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Konsultativni dokument za Nacrt-Administrativnog uputstva  br.05/2018 o monitorisanju Skupština opština putem opreme za informativnu tehnologiju “Teleprisustvo” 
Decembar,  2018.
Kratak sadržaj oko Nacrt-Administrativnog uputstva za monitorisanje Skupština opština putem opreme informativne tehnologije “Teleprisusutvo”
Svrha ovog Administrativnog uputstva je uređivanje procedura za funkcionisanje, održavanje i upotreba opreme informativne tehnologije ‘’TELEPRISUSTRVA’’ putem kojih se onogućava monitorisanje sednica Skupštine opština, kao i stvaranje pristupa za građane radi neposrednog (direktnog) praćenja sednica Skupštine opština, putem integrisanog sistema na zvaničnim web stranicama opština. 
Ovo Administrativno uputstvo predviđa unapređenje komunikacije sa svim opštinskim strukturama, uključujući i mogućnosti održavanja sednica u skladu sa redovnim agendama  sa gradonačelnicima opština, predsedavjućima Skupština opština i opštinskim upravama.   
                                                       Svrha konsultacije
Glavna svrha javne konsultacije za Nacrt-Administrativnog uputstva za monitorisanje Skupština opština putem opreme informativne tehnologije “Teleprisustva ” je da  Ministarstvo administracije lokalne samouprave kao organ predlagač, obezbeđuje mišljenja, komentare i preporuke od određenih interesnih grupa u odnosu sa odredbama ovog nacrt- Administrativnog uputstva. Značaj javne konsultacije sa relevantnim učesnicima neposredno će uticati na kvalitet sadržaja nevedenog Nacrt-Administrativnog uputstva.   
Nakon završetka procesa javne konsulatcije Nacrt/Administrativnog uputstva, svi  primljeni doprinosi će se posebno razmatrati od strane odgovornog zvaničnika i kao rezultat razmatranja doprinosa i preporuka konsultacije, izradiće se konačni poboljšani nacrt ovo Administrativnog uputstva.
Ministarstvo administracije lokalne samouprave će izraditi izveštaj konsultiranja koji  će obuhvatiti sve informacije u procesu konsultacije, konsultovane stranke, upotrebljenu metodologiju tokom konsultovanja kao dobijene ili primljene komentare. U izvaštaju takođe će se objaviti informacije sa svaki primljeni komentar ili preporuku sa detaljnim objašnjenjem i razlozima  za svaki komentar koji  prethodno nije uzeto u obzir. Izveštaj će biti pristupan za javnost u što kraćem vremenskom roku nakon završetka procesa konsultiranja i zavrešetka Nacrt - Administrativnog uputstva.

Krajni rok za dostavljanje odgovora
Krajni rok za dostavljanje datog doprinosa u pismenom obliku Ncart-Administrativnog uputstva o monitorisanju Skupština opština putem opreme informativne tehnologije ”TELEPRISUSTVO” je petnaest (15) radnih dana. 
Svi komentari dobijeni ovim rokom će biti rezimirani od strane odgovornog službenika Ministarstva administracije lokalne samouprave. Svi pismeni doprinosi se moraju podneti elektronskim putem putem e-mail adrese: Yll.valla@rks-gov.net, pod nazivom Nacrt-Administrativnog uputstva za praćenje opštinskih skupština putem opreme za informacione tehnologije "Teleprisustvo".
Molimo Vas, da u okviru vašeg doprinosa ili zalaganja u pismenom obliku jasno specifikujte u kom nivou učestvujete u procesu konsultovanja (n.pr. u svojstvu predstavnika organizacije, kompanije, ili u  pojedninačnom nivou.)

Komentari i organizacije
Molimo Vas da vaše komentare dostavite u skladu sa uputstvima navedenim u nastavku:
Ime organizacije koja daje komentare:

Glavne oblasti delovanja organizacije:

Kontaktne informacije organizacije (adresa, elektronska pošta, telefon):

Datum slanja komentara:
Priloženo ovom dokuementu pronaći ćete: Nacrt-Administrativnog uputstva za monitorisanje Skupština opština putem opreme informativne tehnologije “Teleprisustva”.
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