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Referetni pojmovi 

Fond-pozadina 

[bookmark: _GoBack]Ministarstvo lokalne samouprave (MLS) osnovano je sa ciljem da unapredi sistem lokalne samouprave na Kosovu. S druge strane, mnoge organizacije civilnog društva, kao deo svog delokruga, sarađuju sa sektorom lokalne uprave izradom studija, izveštaja i konkretnih preporuka o lokalnoj vlasti ili relevantnim opštinama. MLS, u okviru svog mandata, ima za cilj da poveća saradnju sa nevladinim organizacijama (NVO) kroz različite aktivnosti, projekte i inicijative. Pored toga, Strategija za lokalnu samoupravu 2016-2020 kao deo strateškog cilja broj četiri (4) namerava da ojača partnerstvo između lokalne uprave i civilnog društva radi stvaranja aktivnog, sveobuhvatnog i doslednog građanina.

Forum

Načela organizovanja foruma su deo izjave između MLS-a i NVO-a koji potpisuju izjavu koji su osnivači foruma. Međutim, članstvo i izlazak iz foruma su dobrovoljni, tako da se druge organizacije koje imaju aktivnosti u lokalnoj samoupravi mogu se pridružiti forumu.

Uloga i funkcije foruma

· promovisanje i zajednički doprinos daljem razvoju lokalne samouprave;
· razmena informacija, dobre prakse i izazovi;
· aradnja u sprovođenju aktivnosti od obostranog interesa;
· međusobne konsultacije o procesima donošenja odluka relevantnih za lokalnu samoupravu;
· pružanje stručnih saveta od nevladinih organizacija tokom planiranja i izrade dokumenata / zakonodavstva pokrenutog od strane MLU i usklađivanja zakonodavstva;
· olakšavanje koordinacije između MLS-a i NVO-a;
· upućivanje preporuka i rezultata tokom aktivnosti NVO-a.

Članovi

· Ministarstvo lokalne samouprave (MLS);
· NVO-potpisnice izjave;
· ostali NVO-i koje dele istu svrhu sa forumom i izražavaju svoje interese za učlanjivanje u  Forum;

Upravljanje

· Odeljenje za evropsku integraciju i koordinisanje politika u MLS-u služi kao Sekretarijat Foruma;
· Sekretarijat Foruma odgovoran je za organizovanje sastanaka, sastavljanje dnevnog reda, slanje pozivnica, uređenje prostora za sastanke, pružanje materijala, vođenje beleški na sastanku, distribuciju beleški nakon sastanka i druge zadatke koji su možda potrebni;

Sastanci

· sastanci se mogu pozvati i zasedavati od strane MLS-a ili bilo kojeg drugog člana foruma;
· obaveštenje o sastanku se vrši najmanje sedam (7) radnih dana pre održavanje istog;
· na sastanku mogu biti pozvani predstavnici ministarstva ili drugih organizacija koje su povezane sa projsktnim pojmovima rasprave  foruma, prema zahtevu foruma;
· teme narednog sastanka predlažu se na trenutnom sastanku i postavljaju se u dnevni red (agendu) od strane Sekretarijata foruma nakon saglasnosti većine prisutnih članova na satansku;
· svaki član Foruma se određuje rotacijom radu presedanja ili vođenja narednog sastanka foruma;
· Forum održava periodične sastanke (najmanje dva puta godišnje), ali prema predlogu većine članova foruma;
· Forum može održavati i ad hoc “u ovu  svrhu”radi rasprave i upućivanja pitanja od zajedničkog interesa;
· Forum može organizovati godišnju završnu konferenciju radi rasprave o radu i trenutna razvijanja koa i o planovima za narednu godinu;
· [bookmark: _Hlk32331719]Forum može organizovati i regionalnu konferenciju na predlog i saglasnost većine članova foruma. O temama i elementima organizacije raspravlja i  odlučuje forum;


