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Virtualni sastanak sa organizacijama civilnog društva 

Dana 17.05.2020.godine održan je prvi virtualni sastanak Konsultativnog foruma MALS-a sa organizacijama civilnog društva. Sastanku su prisustvovali: 

· Predstavnici  MALS-a
· Predstavnik  DEMOS-a
· Institut GAP
· KLGI
· Pokret FOL
· KDI
· Syri i Vizionit
· Demokracija Plus
· D4D
· Ec Ma Ndryshe
· KCSF
· Polis
· INPO
· CIVIKOS

Dnevni red:

Virtualni sastanak Konsultativnog foruma MALS-a sa organizacijama civilnog društva.  
 
11:00                                Uključivanje učesnika u platformu: 
 
11:00 – 11:05                  Uvodna reč
                                           Rozafa Ukimeraj generalna sekretarka MALS-a
                                   
11:05 – 11:20                  Diskusija o merama koje je MALS  preduzelo za opštine zbog  COVID-19
 
11:20 – 11:40                  Diskusija o sadržaju dokumenta (Nacrt - UredbeProjekt) opštinskog učinka              

11:30 – 11:50                  Planovi NVO za 2020.godinu
 
11:50 -  12:00                 Zaključci sastanka  

Skup je pozdravila gđa. Rozafa Ukimeraj, generalna sekretarka, MALS
Sastankom je predsedavao i vodio Shkelkim Jakupi, šef Odeljenja za evropske integracije i koordinaciju politika.
.

Na početku sastanka, gđa. Rozafa Ukimeraj je  čestitala na saradnji civilnog društva sa MALS, kao i najavila interesovanje drugih aktera za rad Foruma. Naglasila je da su i drugi akteri takođe zainteresovani za rad Foruma, poput MPŠRR-a koje je zainteresovano da Forum imenuje učesnike u komisijama za korišćenje imovine Kosovske agencije za šume, kada je to potrebno, ili raspravlja o temama vezanim za politike ovog Ministarstva. 

Tema 1: Mere koje je MALS preduzelo za opštine u vezi COVID 19 

G. Yll Valla, šef Odeljenja za javne komunikacije, zahvalio se učesnicima, i održao kratku prezentaciju o aktivnostima, odnosno merama koje je MALS preduzelo za opštine u vezi sa globalnom pandemijom COVID-19. Fokusirao se na ulogu MALS -a u koordinaciji i razvoju međuinstitucionalnih aktivnostima i u odnosu na opštine. G. Valla je naglasio da je MALS pripremilo akcioni plan za preduzimanje konkretnih mera u vezi sa globalnom pandemijom Coronavirus COVID - 19. Svi službenici MALS-a su obavešteni o vladinim odlukama,  pripremili su neophodna uputstva za razvoj aktivnosti službenika sa udaljenosti / od kuće. Opštine su kontinuirano obaveštavane o pandemijskoj situaciji u zemlji, veći broj zahteva i obaveštenja su opštinama upućivali Urgentni operativni centri, Operativni centar Ministarstva unutrašnjih poslova i javne administarcije i Centar za prevenciju i Kontrolu. Tokom ovog perioda posećene su opštine pogođene pandemijom, kao i  opštine kako bi im se pružila podrška i kako bi uvideli njihove potrebe i zahteve, kao i njihovo upućivanje relevantnim institucijama, Ministarstvu zdravlja i Ministarstvu unutrašnjih poslova i javnoj administraciji, u cilju efikasnijeg upravljanja pandemijom COVID - 19.  



Tema 2: Prezentacija Nacrta uredbe o upravljanju učinkom opštine 

G. Diellor Gashi, rukovodilac Odeljenja za opštinski učinak i transparentnost opština, predstavio je  nacrt nove Uredbe o opštinskom sistemu upravljanja učinkom i opštinskoj šemi grantova. G. Gashi je naglasio potrebu za izradom nove uredbe, zbog  povećanja  broja oblasti i indikatora, potrebu uklanjanja oblasti iz stare uredbe kako njihova promena ne bi imala implikacije na promenu propisa,                                                                                                                   jasnu podelu i sastav između komisija za žalbe u slučajevima opštinskih žalbi u njihovim procenama u godišnjem izveštaju o učinku i druga posebna komisija za žalbe koja razmatra žalbe opština u pogledu njihove klasifikacije za grant. Očekuje se da će ova uredba nakon stupanja na snagu ukinuti trenutnu regulativu u oblasti opštinskog sistema upravljanja učinkom. Nakon raspitivanja o rokovima za završetak propisa, g. Gashi je objasnio da je nacrt uredbe dostavljen svim opštinama na komentare i da je stavljen na javne konsultacije putem Vladine platforme za javne konsultacije u skladu sa rokovima od 27. maja do 16. juna 2020. Prema odluci MALS-a o osnivanju radne grupe za izradu ove uredbe, krajnji rok za završetak postupka je 30. jun 2020. 

    
Tema 3: Prezentacija Okvirnog plana rada foruma za 2020. godinu i koncepta izvodljivosti rada foruma  

G. Visar Rushiti angažovanp putem DEMOS projekta u pružanju podrške Konsultativnom forumu za lokalnu samoupravu, ukratko je predstavio okvirni plan rada foruma za 2020. godine. Okvirni plan sadrži četiri teme za sastanke i dve konferencije, jedna konferencija je  godišnji forum i druga je  regionalna konferencija, koje su takođe zatražili članovi foruma. Međutim, s obzirom da smo još uvek u pandemijskoj situaciji i buduća situacija u vezi sa pandemijom se ne može predvideti, skoro je postignut dogovor da se regionalna konferencija ne održi ove godine.  Što se tiče godišnje konferencije foruma, ostaje da se o njoj diskutuje, a u zavisnosti od situacije sa pandemijom, i u budućnosti će se definisati na sastancima foruma.  Takođe, jedna od tačaka / tema za koju se tražilo da bude jedna od tema foruma u ​​ovom planu takođe se odnosila na izazove opština u post-COVID-oj situaciji. Tokom sastanka razgovarano je i o ideji roka za komentare članova foruma o okvirnom planu rada, ali ideja da se fiksiraju teme u radnom planu, kolebanje od strane nekoliko predstavnika nekih organizacija civilnog društva koji davaju prednost činjenici određivanju  tema u skladu sa potrebama i razvojem u lokalnoj upravi. Takođe pod ovom tačkom ukratko je  predstavljen koncept vidljivosti rada foruma, odnosno ideji pristupa vezi  foruma koja bi bila postavljena na veb stranici MALS-a. Ideju je podržalo nekoliko predstavnika organizacija civilnog društva, a i MALS.



Tema 4: Predstavljanje  rada NVO za 2020. godinu  

G. Bekim Salihu obavestio je sve učesnike sastanka da će GAP Institut u roku od nekoliko dana objaviti analizu uticaja pandemije izazvane COVID-om-19 u opštinama, uticaja na sopstvene prihode, upravljanje i druge aspekte koji se mogu pročitati u radu. Predstavnici MALS-a i DEMOS-a bili su zainteresovani o podeli analize sa svima, kako bi imali isti nivo informacija u ovoj oblasti.


G. Valon Xhabali iz Ec Ma Ndryshe-a obavestio je ostale učesnike sastanka o istraživanju o tome kako su opštine reagovale i suočavanju sa situacijom stvorenom globalnom pandemijom COVID-19. Ova istraživanja su sprovedena u okviru programa „Aktivno građanstvo i odgovorne opštine na Kosovu“ koji sprovodi grupa organizacija: Ec Ma Ndrzshe Syri i Vizionit, Communication for Social Development dhe Demokraci Plus (D+). Relevantno istraživanje je podeljeno tokom sastanka putem e-pošte sa članovima foruma.


 Zaključci sastanka 

· [bookmark: _GoBack]Nastaviti diskusije na forumu posebno o izazovima i situaciji stvorene pandemijom COVID-19;  
· Sastanci foruma će se i dalje održavati u virtualnoj formi do dogovora članova foruma za sastanke sa fizičkim prisustvom koji su uslovljeni daljim poboljšanjem situacije COVID-19 na Kosovu; 
· Ideju o radu na linku foruma na veb stranici foruma podnosilac zahteva može pokrenuti, a zatim predstaviti i razgovarati sa članovima foruma;  
· Datum sledećeg sastanka će se odrediti u budućnosti između MALS i sledećeg predsedavajućeg sastanka; 
· Sledeći sastanak predsedavaće se od strane gđe. Debora Peci iz organizacije Demokraci Plus (D+)
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