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Rezime diskusija sa drugog virtualnog sastanka MPL-a konsultativnog foruma sa organizacijama civilnog društva za 2020. godinu 


Učesnici:
g. Shkëlqim Jakupi – MLS
g. Ferdi Kamberi – MLS
gđa. Shqiponja Vokshi – DEMOS
gđa.. Selvete Dibrani – DEMOS
gđa. Mirjeta Ademi – KCSF
gđa. Merita Fehmiu – Peace Corps
g. Sadri Rrmoku – Instituti KLGI
g. Ngadhnjim Halilaj – D4D
g. Bekim Salihu – GAP
g. Muhamet Qeriqi  – POLIS
gđa.. Arta Sejdiu – D+

Predsedavajuća: gđa. Debora Peci  – D+

Uvodna reč

G. Shkëlqim Jakupi iz Ministarstva  lokalne samouprave započeo je sastanak najavivši da je prema proceni Evropske komisije, kao i civilnog društva (Lëvizja FOL), Ministarstvo lokalne samouprave u periodu januar-septembar 2020.godine, uspelo da sprovede 100% plana rada za 2020. godinu, uprkos situaciji stvorenoj pandemijom. Pored toga, kao što smo obavešteni putem e-pošte, MLS je u saradnji sa DEMOS-om je stvorio posebnu vezu Konsultativnog foruma na veb lokaciji ministarstva, koja će biti ažurirana na tri službena jezika.

Mogućnost saradnje opština i civilnog društva sa Peace Corps

Prva tačka sastanka bila je otkrivanje mogućnosti koju nudi Peace Corps u svom radu sa opštinama i nevladinim organizacijama na Kosovu. Merita Fehmiu, iz ove organizacije koja je prvi put bila deo ovih sastanaka foruma, održala je informativnu prezentaciju o svojoj aktivnosti, svrsi i aktivnosti organizacije i volontera u njoj. Do sada su im bili partneri opštine Kamenica, Glogovac, Dragaš, Uroševac u pratnji lokalnih organizacija u ovim opštinama. Zatražila je od organizacija koje učestvuju da prošire svoje aktivnosti u opštinama kako bi zatražile saradnju i preporuke drugih lokalnih organizacija u spremnosti da uključe američke dobrovoljce u njihove aktivnosti kako bi pomogle školama u nastavi engleskog i organizovanju zajednice. Zbog stvorene situacije, dobrovoljci iz SAD-a vratili su se u svoju zemlju, ali organizuju onlajn obuke od kojih bi lokalne organizacije i institucije mogle imati koristi.
Preporuke NVO za 2019.godinu

G. Ferdi Kamberi, predstavio je izveštaj sa preporukama nevladinih organizacija za lokalnu upravu za 2019.godinu. Bilo je preporuka organizacija koje nadgledaju i imaju aktivnosti u opštinama. Preporuke odvojene od objava i izveštaja bile su od strane organizacija: D +, GAP, INPO, Ec Ma Ndryshe, D4D.
Neke od oblasti u kojima su ove organizacije radile su:

· Uticaj medija i tendera na državne fondove u uređivačkim politikama (D +); 
·  Zaostajanje opština u radu elektronskih kioska za pružanje administrativnih usluga (GAP); 
· Indeks transparentnosti opštinskog budžeta 2018 (GAP); 
· Transparentnost i pravo na pristup javnim dokumentima u Uroševcu kroz neznanja i primenu (INPO); 
· Učešće javnosti u prostornom planiranju na Kosovu (Ec Man Ndryshe); 
· Analiza životne sredine u regionu Prizrena (Ec Man Ndryshe); 
· Pravo na informacije nevećinskih zajednica (Ec Man Ndryshe);
· Dobro upravljanje na lokalnom nivou. Zastupljenost građana u kreiranju politike i javnim uslugama (D4D); 
· Merenje i procena novih politika reintegracije: Politike zasnovane na dokazima kako bi se osigurala održiva reintegracija (D4D). 
Sistem elektronskog izveštavanja u SOUP 

Kratku prezentaciju održala je gđa. Shqiponja Vokshi iz DEMOS-a, koja je ilustrativno objasnila put sistema elektronskog izveštavanja u SOUP, čiji je cilj izgradnja kapaciteta i puno učešće opština. Pokazalo se kako su opštine u početku imale poteškoće u upotrebi zbog defekata u sistemu, ali u saradnji sa institucijama ovi problemi su rešeni. Prednost izveštavanja SOUP -u je nemogućnost ubacivanja netačnih podataka od strane službenika, što pomaže da se tačnije proceni učinak opština.

Otvorena diskusuja

· Selvete Dibrani iz DEMOS-a govorila je o izveštaju koji završavaju, a koji se dotiče pitanja vezanih za administrativna uputstva, javne konsultacije, funkcionalne centre, stalne zajednice itd. Ovaj izveštaj će biti predstavljen na uebinar, na kome je pozvao učesnika iz  foruma. Ngadhnjim Halilaj iz D4D pomenut je na sastanku kao potencijalni učesnik jer su kao D4D trenutno radili na istraživanju sličnih tema.
· Bekim Salihu iz GAP-a predložio je da se, pored veze na forumu, jedna od aktivnosti organizacija priloži i veb lokaciji Ministarstva. Takođe je pomenuo i zatražio od MLS-angažovanje u delatnosti i mogućnost učešća u Forumu na samitu lokalne samouprave Kosovo-Albanija.

Zaključci 

· Sadri Rrmoku (Institut KLGI) izabran je za predsedavajućeg za sledeći sastanak foruma;
· Datum sledećeg sastanka foruma odrediće se u saradnji  sa MLS  ( krajem decembra 2020.godine, ili u drugm delu januara 2021.godine)
· Na sledećem sastanku dat je predlog  o diskusiji o Planu rada foruma za 2021.godinu
· Na sledećem sastanku biće diskusija i o sadržaju veze Konsultativnog foruma na ueb stranici MLS-a  
· Bekim Salihu je predložio da se ovoj stranici doda tast aktivnosti  foruma 
· Ukoliko bilo koja organizacija želi kontakt sa volunterima Peace Corps, može to učiniti preko gđe. Merite Fehmiu. 





