Priština,  18. decembar 2020.

Razime rasprava sa sastanka Konsultativnog foruma MLS-a sa organizacijama civilnog društvatva za  2020. godinu.

Predsedavjući g. Sadri Rrmoku  – Kosovski institut za lokalnu upravu

Učesnici sastanka bili su:

Ministarstvo lokalne samouprave- MLS,
Kosovski institute za lokalnu upravu- KILU,
Projekat DEMOS,
Syri i Vizionit –Oko vizije - SIV,
[bookmark: _GoBack]Lëvizja-Pokret  FOL-GOVORI,
Institut GAP,
Demokratia u razvoju – D4D.

Uvodna reč

Trim Berisha – zamenik generalnog sekretara MLS-a, prezantirao je projekte za naredne četri (4) godine, gde je uključeno i civilno društvo i njihova saradnja i angažovanje. MLS, je u fazi programiranja za  IPA 3, sa jednim projekt programom o grantu učinka u vrednosti od 15 miliona evra i koji je prešao prvu fazu ocejivanja od strane Kancelarije EU-a i sada očekujemo njegovo okončanje.
Program za Prekograničnu saradnju
Takođe, MLS je u fazi sprovođenja IPA 2 programa, za koji je proceduralna faza završena i u sledećoj godini 2021. godini, postoje tri (3) poziva za nevladine organizacije u saradnji sa susednim zemljama,  sa Albanijom, Crnom Gorom i Severenom Makedonijom. Na raspolaganju ćemo imati oko devet (9) miliona evra za nevladine organizacije koje će podnostiti aplikaciju  za  svoje projekte.
Dok u 2022. godini, će početi sprovođenje projekta Svetske banke u vrednosti od oko tri (3) miliona dolara. Projekat će se sprovoditi od strane nevladine organizacije koji  će biti ugovoren od strane MLS-a u saradnji sa Svetskom bankom  koji će kasnije deliti grante (nepovratna sredstva) oko 1.5 miliona  za male nevladine organizacije a koja se odnose na omladinu.

Prezentacija Plana o radu MLS-a za 2021. godinu, i rezultati Izveštaja  o napretku za Kosovo koji se odnose na lokalni  nivo

Ferdi Kamberi – Godišnji plan o radu Ministarstva lokalne samouprave za 2021-  MLS u okviru svojih zakonskih orgovornosti,  ima ciljeve i namere za  satavljenje godišnjeg plana i na osnovu tog plana da se ostvaruje detaljni plan. U devetomesečnom periodu 2020. godine, unutrašnji plan MLS-a je ostvaren otprilike  78%, dok što se tiče aktivnosti koje su prezentirane i u okviru vladinog plana, ostvareno je  100%, nezavisno od činjenice  da je jedan deo osoboblja zbog pandemije Covid-19, radio sa daljine.
Iliriana Bajrami – je prezentirala dostignuča identifikovane iz Izveštaja o napretku koja se odnose na lokalno upravljanje  za 2019. Izveštaj o napretku je visoko procenio MLS-ova dostignuča, u posebnosti u ocenjivanju opštinskog učinka.

Sastanci  foruma

Učensici ovog sastanka su se složili da sastanci Foruma održavaju četri (4) puta godišnje, odnsosno svaka tri (3) meseca (u martu, junu, seprembru i decembru). U slučaju predloga od velikog značaja od strane člana ovog Foruma, onda će  Forum održati i druge sastanke. Predsedavjući foruma ima tromesečni mandat.

Predložene teme za 2021. godinu.

1. Reforma u obrazovanju (slučaj opštine  Kamenica);
2. Budžetiranje (upućivanje) izazova koje proizilaze iz Izveštaja o napretku Kosova;
3. Zajednica opština sa srpskom većinom;
4. Rasprava izveštaja o opštinskom učinku;
5. Rasprave o politikama koje su procesu izmene ili izrade;
6. Opštine nakon pandemije;
7. Regionalna konferencija za lokalnu upravu.

Zaključci

· Naser Lajqi (Syri i Vizionit) je izabran za predsedavajućeg narednog sastanka foruma;
· Naredni sastanak foruma održaće se u martu 2021. godine, dok izbor tema će biti od strane predsedavjućeg g. Lajqi i MLS-a.




