Priština, 09 MART , 2021

Sastanak Foruma MLS-OCD 

Dana, 09.03.2021.godine,održan je drugi sastanak konsultativnog Foruma MLS-a sa Organizacijama civilnog društva. Na sastavku su prisustvovali:

· Predstavnici MLS
· Predstavnici DEMOS-a
· Institut GAP
· Lëvizja FOL
· Syri i Vizionit
· KLGI
· D4D
· BIRN
· Help Kosovo
· KP/CKS
· KCSF

[bookmark: _GoBack]Dnevni red:

09:45 – 10:00                 Dolazak učesnika 
 
10:00 – 10:10                 Dobrodošlica (Shkëlqim Jakupi, MLS)                                    
                                   
10:10 – 11:00                  Predstavljanje koncept-dokumenta opštinskog učinka
(Diellor Gashi, MLS)
 
11:00 – 11:30                  Otvorena diskusija u vezi sa koncept dokumentom 
 
11:30 -  11:45                  Pitanja & Odgovori 

11:45 -  12:00                  Razno

12:00 -  12:05                  Izbor predsedavajućeg sledećih sastanaka / Završetak sastanka 

12:05                                 Ručak

Ovo je bio drugi sastanak foruma MLS-a sa civilnim društvom, gde se diskutovalo o Nacrtu-koncept dokumentu za opštinski učinak, dokument koji je izradila radna grupa  <LS-a, gde su, deo  grupe i  predstavnici civilnog društva. Skup je otvorio g. Shkelkim Jakupi (MLS) koji je pozdravio učesnike i naglasio da je, današnji sastanak veoma važan za raspravu o koncept dokumentu, koji je pripremila radna grupa,a koji  je u početku smatran važnim za dobijanje inputa od strane članova foruma.

U nastavku  je zatražio od civilnog društvo veću aktivnost u definisanju tema, i njihove  pozive za  naredne sastanke foruma, jer je do sada sve sastanke iniciralo samo MPL-o.



Predstavljanje koncept-dokumenta opštinskog učinka 

Gospodin Diellor Gashi iz MPL-a kao predsedavajući radne grupe, koja je takođe i bila inicijator jednog ovakvog sastanka, predstavio je koncept dokument gde je naglasio da je, pre pokretanja izrade ovog koncept dokumenta,  urađena analiza potrebe granta opštinskog učinka, gde je DEMOS pružio pomoć u angažovanju spoljnog stručnjaka u izradi ovog koncept dokumenta. Tokom izrade koncept dokumenta, biće uključeno u intervju 38 gradonačelnika i opštinskih koordinatora za opštinski učinak, kao i 506 službenika za izveštavanje, tako da koncept dokument bude što pristupačniji, prihvatljiviji i primenljiviji u praksi.

Takođe je rekao, da je stvoren elektronski sistem koji će biti pokrenut u aprilu, gde se za model uzima norveški državni sistem. U ovom sistemu biće objavljeni svi podaci ili informacije koje su opštine prijavile, uključujući od 2017. godine, a možda i ranije, kako bi se videle promene koje su opštine postigle u određenim oblastima. Gospodin Gashi je, takođe pokrenuo raspravu postavljajući nekoliko pitanja učesnicima, i to: da li je potrebno da postoji grant učinka, da li je potrebna pravna osnov ovog granta,  i da li je nezavisnost opština ugrožena ako ne postoji ovakav grant, itd.
  
Predstavnici civilnog društva prisutni na ovom sastanku procenili su  jednoglasno, da su grantovi učinka  izuzetno potrebni opštinama, jer je on povećao kvalitet opštinskih usluga, i povećana je odgovornost opštinskog rada, i u većini slučajeva se koristilo kao „hvalisanje“ na izborima kampanje od strane gradonačelnika opština uoči izbora. Predstavnici civilnog društva takođe su se složili da treba obezbediti pravni osnov granta za učinke, kao što su posebni grantovi za obrazovanje, zdravstvo i, nedavno, socijalnu zaštitu. Tema razgovora bio je i nacionalni grant koji je spomenuo lider VV koji će biti sledeći premijer i koji će voditi vladu, i nije poznato dali se razmišljalo  da se uzme kao uzorak model  MLS-a, ili u kom obliku će se razviti ovaj grant od 300.000.000 evra.


Takođe se razgovaralo o mogućnosti procene učinka opština od strane OCD, ali procenjeno je da, ako nema takvih grantova, problem je u takvom  procenjivanju, ukoliko nije doneto administrativno uputstvo, ili će se  regulisati  posebnim članom u  zakonu ili propisu iz kabineta premijera.


Ono što su svi visoko procenili je, kako je poslednjih godina opštinski izveštaj o učinku dobio veliku pažnju medija i procenjeno je da bi MPL trebalo da organizuje više konferencija za štampu ne samo na ceremonijama dodeljivanja nagrada opštinama već takođe u fazi otvaranja Poziva ili merenja opštinske transparentnosti.


Videvši različite specifičnosti koje opštine imaju, pokrenuto je pitanje mogućnosti kategorizacije opština, jer nije moguće napraviti jednaku procenu velikih opština, kao što su Prizren, Priština itd. sa malim opštinama kao što je Junik itd. . Od strane nekih predstavnika civilnog društva postavljeno je  pitanje (predlog), da li je moguće opštine kategorisati u tri kategorije i to, kao male, srednje i velike opštine, međutim, MPL-o je reklo, da je to nemoguće jer se Zakon o lokalnoj samoupravi tretira sve opštine podjednako,sa  nadležnostima  i podjednakim odgovornostima bez obzira specifičnosti koje imaju. Međutim, tokom ocenjivanja učinka, ono što je uzeto kao kriterijum bio je broj javnih sastanaka sa građanima prema broju stanovnika opština.


Civilno društvo je predložilo, da bi možda bilo dobro napraviti analizu mogućnosti kategorizacije opština i koristi od toga, predlažući MLS-o i DEMOS, u  razmatranju mogućnosti angažovanja stručnjaka za izradu takve analize.
Još jedna zabrinutost koja je na sastanku pokrenuta od strane civilnog društva, bila je grant ili i projekti koje podržavaju sama ministarstva, gde se vidi da, većina ovih investicija zavisi od poznanstva ministara sa gradonačelnicima ili preostalih opština u kojima imaju biračko telo, dok neke opštine  nemaju tu mogućnost,  i ovo se mora ispraviti, kako bi opštine bile ravnopravne, i kako bi se mogle pripremiti za projekte koje bi vlada mogla da podrži u skladu sa potrebama i prioritetima.

 Razno 

Pod ovom tačkom posvećen je značaj uključivanja medija na sastake i promocije foruma, ali nakon rasprave o tome, odlučeno je da se mediji pozivaju samo na konferencije ili na finaliziranje dokumenata, jer prema njima, ukoliko se mediji pozovu na sve sastanke / radionice,  mediji često šalju novinare na terenu, i mogu naštetiti radu foruma više nego promociju, gde su dati primeri, koje su imali kao medijske organizacije.  ​​Na sastanke se ne šalju  novinari tih oblasti, već uglavnom novinari koji su u to vreme slobodni. Iako se procenjuje da će tokom marta biti održan duži sastanak foruma, koji će  možda trajati  dan i po, na kome će se razgovarati o više tačaka dnevnog reda, kao što je Kvalitet u obrazovanju uzimajući u obzir iskustvo gradonačelnika Kamenice i predstavnika MON, druga tema bi opet trebala biti koncept o opštinskim učincima i druge teme pokrenute na prošlogodišnjem sastanku.

Takođe su razmotrene mogućnosti da, sledeći sastanak može podržati neko iz civilnog društva, pomenut je Syri i Vizion, u saradnji sa DEMOS-om ili bilo kojim drugim donatorom ili organizacijom, a to će biti određeno do 16. marta, kako pripreme dnevnog reda i radionice počnu na vreme.


 
Izbor novog precedavajućeg  

Od MPL-a je zatraženo da, Nasera ​​Laqi iz Syri i Vizionit-a bude precedavajući do sledećeg sastanka, o čemu su se složili svi članovi foruma, a na sledećem sastanku će biti predloga i izbora novog predsedavajućeg.


