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Sastanak konsultativnog foruma MALS-a sa organizacijama civilnog društva  

Dana 17.06.2022. godine održan je sastanak Konsultativnog foruma MALS-a sa Organizacijama civilnog društva. Sastanku su prisustvovali:

· Predstavnici MALS-a
· Predstavnici DEMOS-a
· Valëza Zogjani, D4D
· Arbresha Demaj, Syri i Vizionit
· Bekim Salihu,GAP  Institut
· Rea Gashi, KLGI
· Fikrije Sinani, Lëvizja FOL 
· Naser Lajqi, Syri i Vizionit
· Dren Kuka, KCSF 

Dnevni red:

· Otvaranje sastanka (predstavnici MALS-a i NVO)
· Uvodna reč, Venera Çerkini, mv. Generalnog sekretara, MALS-a     
· [bookmark: _GoBack]Funkcionisanje konsultativnog foruma MALS-a sa Organizacijama civilnog društva 
· Osnivanje i funkcionisanje mesnih saveta za saradnju opštine sa selima, naseljima i gradskim naseljima  
· Ex-post procena Zakona o korišćenju i razmeni opštinske imovine 
· Nacrt Administrativnog uputstva o međuopštinskoj saradnji i lokalnoj demokratiji 
· Zaključci koji su proizišli sa sastanka 
	
Sastankom su kopredsedavali i moderirali g. Jeton Qela, šef Odseka za koordinaciju politike, i gđa.Valëza Zogjani, D4D.

Učesnike je pozdravila govorom gđa. Venera Qerkini, zamenik Generalnog sekretara, MALS, gde se, između ostalog, zahvalila učesnicima na njihovom prisustvu na ovom sastanku. Ona je naglasila da je Konsultativni forum o lokalnoj samoupravi osnovalo Ministarstvo administracije lokalne samouprave u saradnji sa organizacijama civilnog društva, gde trenutno postoji 19 organizacija civilnog društva koje su deo ovog foruma, ali imamo i druge zahteve mnogih organizacija civilnog društva. društva da budu deo ovog Foruma i verujemo da smo otvoreni i za druge organizacije, tako da svaka organizacija ima priliku da pruži svoj doprinos. Ona je navela i činjenicu da je predmetni forum zajedno sa grantom za učinak prvi put pomenut u okviru Izveštaja o napretku zemlje u 2021. godini od strane Evropske komisije, kao postignuće i to govori „priču o uspehu“ i model i za druge institucije. 

Funkcionisanje Konsultativnog foruma MALS-a sa Organizacijama civilnog društva
Jeton Qela, MALS, izrazio je zabrinutost kao MALS, zbog malog broja učesnika iz civilnog društva na ovom Forumu, i videći rad foruma kao važan, naglasio je da treba razmotriti mogućnost izrade plana rada foruma, sa jedno (1) godišnjim aktivnostima, sa mogućnošću kompletiranja izmena u zavisnosti od tema koje su predstavljene i koje zahtevaju tretman na forumu. 
Bekim Salihu, GAP - Izveštaj o zemlji smatra da je uspostavljanje i funkcionisanje ovog foruma postignuto, ali svrha foruma je bila da informiše i koordinira forum sa MALS, da se konsultuje o javnim politikama i da proširi forum na druge sektore van delokruga MALS, nikada nisu ispunili. Forum je pokrenuo zajednički dokument koji još nije finalizovan. Dalje, on smatra važnim korakom MALS-a, deljenje linka o forumu za objavljivanje na sajtu MALS-a. Predlaže da se imenuje predstavnik Foruma sa mandatom od jedne (1) godine i da se vidi razlog zašto predstavnici NVO-a ne učestvuju na sastancima foruma. 
Naser Lajqi, Syri i Visionit, naglasio je da je neophodno kontaktirati članove foruma zbog njihovog odsustva sa ovih sastanaka, i da se izjasne o volji ukoliko i dalje žele da budu deo foruma. O tome treba razgovarati i sa platformom CIVIKOS, jer neke organizacije smatraju ovaj forum duplikatom i nepotrebnim. 
Valëza Zogjani, D4D, važno je profilisati organizacije gde one mogu dati najveći doprinos, u zavisnosti od oblasti na kojoj se forum obrađuje. Jedan od problema u funkcionisanju foruma su ubijanje foruma od strane donatora, nerasprostranjenost informacija među članovima foruma, kao i stvaranje memorije foruma. 
Ferdi Kamberi, MALS, čekali smo da dokument koji je forum predložio bude odobren i da posluži kao vodič za rad foruma. Da imamo jasan plan aktivnosti. Imamo dugu listu kontakata sa organizacijama, ali nisu svi izrazili interesovanje za učešće, pa je potrebno još jednom videti njihov odnos prema forumu. 
Ertan Munoglu, HELVETAS-Demos, drago mi je što forum funkcioniše i da je priča o uspehu. Slažemo se da postoji plan rada, i da vidimo koji je rezultat ovog plana. Dobro je tačno znati zašto organizacije ne učestvuju na forumu. Napraviti analizu kroz metodologiju upitnika koji nam daje informaciju zašto oni ne učestvuju na ovim sastancima. Civilno društvo da ima samoinicijativnost u vezi sa procesima, jer su do sada inicijative dolazile samo od MALS-a. 
Dardan Maliqi, HELVETAS-DEMOS, sagledati modalitete finansiranja aktivnosti foruma, kroz kreiranje fonda koji će se vršiti uz učešće organizacije učesnice foruma.
		
Osnivanje i funkcionisanje lokalnih saveta za saradnju opštine sa selima, naseljima i gradskim naseljima    
Sastanak se nastavlja ovom tačkom gde smo imali kratku prezentaciju od Flutura Hoxha, u svojstvu predsedavajućeg RG za izradu podzakonskih akata u vezi sa ovim savetima.
Arbresha Demaj, Syri i Vizionit, u okviru našeg projekta, kao važne tačke imamo funkcionisanje Saveta. Nakon praćenja i razgovora sa predstavnicima opština, u saradnji sa MALS-om, preuzeli smo inicijativu za izmenu AU-a, koja takođe predviđa reorganizaciju saveta, ograničenje broja saveta itd. Na zahtev Syri i vizionit, pokazalo se da u okviru sistema performansi kao indikatore treba uključiti osnivanje, funkcionisanje lokalnih saveta i učešće žena u ovim savetima. 
Venera Çerkini, MALS, što se tiče uvođenja pokazatelja u ocenjivanje performanse, u momentu kada budemo imali sistemsku reviziju, pažljivo ćemo postupati sa zahtevom koji se odnosi na seoske savete.  
Ertan Munoglu, HELVETAS-Demos, u saradnji sa MALS, planirali smo da pregledamo sistem tokom 2023. godine i u ovoj fazi ćemo se pozabaviti ovim zahtevom i drugim zahtevima koje smo dobili od različitih strana. 
Fikrije Sinani, Lëvizja FOL, napravili smo izveštaj o broju opština koje sprovode novu uredbu u vezi sa savetima, a rezultat pokazuje da samo 2 opštine (Đakovica i Peć) sprovode ovu uredbu.  
	
Ex-post procena Zakona o dodeli na korišćenje i razmeni opštinske imovine   
Jeton Qela, MALS, je predstavio kratku prezentaciju u vezi sa procesom ex-post procene zakona, gde elaboriram celu proceduru koja je praćena do faze u kojoj se ovaj zakon nalazi. 
Dren Kuka, KCSF, što se tiče ex-post procene zakona, mi smo se dosta pozabavili pitanjem ovog zakona i spremni smo da doprinesemo tome, a takođe tražimo da budemo uključeni u ovaj proces, putem upitnika koji se šalje na adresu stranke.            
Ertan Munoglu, HELVETAS-Demos, u procesu procene zakona važno je uključiti sve strane, kao što su civilno društvo i poslovnu zajednicu. 
Bekim Salihu, GAP, danas smo obavešteni da je ovaj zakon u procesu procene i u tom procesu treba razjasniti šta znači civilno društvo, u slučaju korisnika opštinske imovine, koliko subjekata djeluje kao NVO. Takođe, razmotriti mogućnost konsultovanja o naknadnoj proceni sa poslovnom zajednicom i organizacijama civilnog društva.

Nacrt Administrativnog uputstva o međuopštinskoj saradnji i lokalnoj demokratiji
Trim Berisha, MALS, obavestio je o procesu izrade koncept dokumenta, gde je naveo da je nastao kao rezultat studije izvodljivosti lokalne samouprave. Takođe, predstavio je problematične tačke koje su predstavljene u ovom procesu, kao što su: procedure međuopštinske i međunarodne međuopštinske saradnje, kao i stručni kapaciteti opština za realizaciju ove saradnje. On je dalje istakao značaj realizacije projekata u okviru usluga, kao što je pružanje usluga građanima. Drugi važan element su sredstva za realizaciju saradnje, gde imamo pristup da li sredstva treba da se obezbede i onda imamo inicijative, ili da imamo inicijative od opština i onda da nađemo sredstva. Još jedan element koji imamo u vezi sa ovim je neuključenost civilnog društva u ovu oblast.  
On je dalje istakao značaj realizacije projekata u okviru usluga, kao što je pružanje usluga građanima. Drugi važan element su sredstva za realizaciju saradnje, gde imamo pristup da li sredstva treba da se obezbede i onda imamo inicijative, ili da imamo inicijative od opština i onda da nađemo sredstva. Još jedan element koji imamo u vezi sa ovim je neuključenost civilnog društva u ovu oblast.
Bekim Salihu, GAP, najavljuje da ćemo izaći sa analizom u vezi sa promenama koje će se desiti u okviru izmjene zakonodavstva o lokalnoj samoupravi.
Naser Lajqi, Siri i Vizionit, međuopštinska saradnja je uredna i funkcioniše u smislu rešavanja konkretnih problema. Međutim, imamo problem kada postoje slučajevi koji se odnose na korišćenje prirodnih resursa, i s tim u vezi, ovo pitanje treba da se obradi u okviru ovog koncept dokumenta. 
 
Na predlog Ertana Munoglu, HELVETAS-Demos, za izbor predstavnika Foruma, u vezi sa Upravnim odborom MALS-DEMOS, Valëza da ima komunikaciju u vezi sa članovima foruma, za delegaciju predstavnika foruma u ovom komitetu.  


Zaključci sastanka:

1. Na linku sajta MALS-a da se postavljaju informacije o sastancima foruma (pozivi, dnevni red, zapisnici, fotografije sa sastanka i druga dokumenta u vezi sa radom foruma);
2. Izraditi i odobriti godišnji plan rada foruma;
3. Pojasniti neučešće nekih organizacija članica na forumu;
4. Profilirati organizacije i finalizirati listu organizacija koje su dio foruma;
5. Razviti upitnik u vezi sa informacijama o funkcionisanju foruma;
6. U slučaju revizije sistema učinka, da se pozabavi zahtevom za uvođenje indikatora u vezi sa osnivanjem, funkcionisanjem i učešćem žena u lokalnim savetima;
7. U procesu Ex-post procene Zakona o opštinskoj imovini, konsultovati druge strane, kao što su poslovna zajednica i civilno društvo.
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