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Ovaj izveštaj predstavlja sprovođenje obaveza opština koje proizilaze iz Evropske agende u periodu januar-jun 2022. godine. S obzirom da je Nacionalni program za sprovođenje sporazuma stabilizacije i pridruživanja pravno obavezujući dokument za sve kosovske institucije, Ministarstvo administracije lokalne samouprave posvećena  je ispunjavanju obaveza opština koje proizilaze iz Evropske agende.
U cilju koordinacije aktivnosti, MALS je razvilo nekoliko načina za rešavanje pitanja na lokalnom nivou kako bi se unapredila evropska agenda, ističući: koordinaciju procesa planiranja, izradu opšteg plana za obaveze opština u evropskim integracijama. proces, izradu pojedinačnih planova opština kao i izradu izveštaja o ispunjavanju obaveza opština iz Evropske agende za dva perioda u periodu januar-jun i jul-decembar.

Izveštaj ima važnu i značajnu ulogu u razvoju aktivnosti na lokalnom nivou u oblasti evropskih integracija, uzimajući u obzir odgovornost koju opštine imaju prema građanima i javnim institucijama. Svrha ovog izveštaja je da predstavi i pruži opštinske podatke građanima, lokalnim i međunarodnim institucijama, nevladinim organizacijama i svim drugim interesnim grupama, na osnovu kriterijuma definisanih od strane Evropske unije.
[bookmark: _Toc526776669]
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Tokom perioda januar - jun 2022.godine, (37) opština Republike Kosovo je izveštavalo, dok 1 opština (Dečane) nije izvestila u ovom periodu. Izveštaj je zasnovan na 55 delatnosti/pokazatelja i 177 pitanja/pokazatelja koji su u nadležnosti  opština, za koje je Ministarstvo administracije lokalne samouprave zatražilo konkretne akcije od opština. MALS je  opštinama uputila sva pitanja koja proizilaze iz Nacionalnog programa za sprovođenje sporazuma stabilizicajije i pridruživanja (NPSSSP), iz zaključaka sektorskih pododbora kao i iz izazova izveštaja Evropske komisije o Kosovu. Što se tiče ukupne strukture, izveštaj se fokusira na glavne oblasti aktivnosti koje se odnose na političke kriterijume, ekonomske kriterijume, evropske standarde, a izveštaj odražava stvarno stanje dostignuća opština, ali i izazove za naredne godine.

U sklopu političkih kriterijuma predstavlja se nivo dostignuća u sledećim oblastima: 

 Javna administracija, 
 Narodni advokat,
 Civilno društvo,
 Borba protiv terorizma, 
 Zaštita i kulturno nasleđe. 

Na osnovu ponuđenih podataka od strane opština, tokom perioda januar - jun 2022. godine, opštine Republike Kosovo, uspele su da ostvaruju oko 52% planiranih aktivnosti zu oblasti političkih kriterijuma. 
U sklopu ekonomskih kriterijuma predstavlja se nivo dostignuća u sledećim oblastima: 

 Postojanost ekonomske funkcionalnosti tržišta, 
 Porezi, 
 Preduzeća, industrijske politike i unutrašnje tržište. 

Na osnovu ponuđenih podataka od strane opština, tokom perioda januar - jun 2022. godine, opštine Republike Kosovo, uspele su da ostvaruju oko 70% planiranih aktivnosti zu oblasti ekonomskih  kriterijuma. 

U sklopu evropskih standarda predstavlja se nivo dostignuća u sledećim oblastima: 

 Poljoprivreda i regionalni razvoj, 
 Energija, 
 Sudstvo i osnovna prava, zaštita zajednica, 
 Pravo, 
 Sloboda i bezbednost, 
 Upravljanje granica i migracija, 
 Obrazovanje i kultura, 
 Životna sredina i zaštita potrošača i javno zdravstvo.

Na osnovu ponuđenih podataka od strane opština, tokom perioda januar - jun 2022. godine, opštine Republike Kosovo, uspele su da ostvaruju oko 54% planiranih aktivnosti iz oblasti evropskih standarda. 

U totalu, opštine su ispunile 60% obaveza koje proističu iz evropske agende, što podrazumeva  odgovornost sprovođenja lokalne uprave.

                               Grafikon 1: Ispunjavanje obaveza opština iz evrospke agende











1. [bookmark: _Toc111580815] POLITIKČKI KRITERIJUMI 

1.1 [bookmark: _Toc111580816]Javna administracija  

Jedna od glavnih oblasti koje su bile deo političkih kriterijuma je funkcionisanje lokalne javne uprave. U okviru ove oblasti, opštine Republike Kosovo su preduzele aktivnosti koje se odnose na obezbeđivanje potrebnih kapaciteta za lokalnu administraciju, povećanje kvaliteta javnih usluga za građane, povećanje efikasnosti i transparentnosti, kao i izgradnju efikasnijih mehanizama odgovornosti u odnosu sa građanima. .
U okviru mera za povećanje kapaciteta ljudskih resursa, 22 opština je izradilo program obuke, dok je u 15 opština (Klokot, Podujevo, Obilić, Ranilug, Leposavić, Severna Mitrovica, Štrpce, Štimlje, Novo Brdo, Mamuša, Lipljan, Mališevo, Zubin Potok, Gračanica, Kosovo Polje) program obuke za izveštajni period nije sastavljen.
U cilju daljeg unapređenja okvira politike u oblasti administracije, u pregledu podataka opština možemo videti da je od ukupno (37) opština, 13 opština je izradilo Strategiju javnog komuniciranja, dok je 24 opština (Klina, Kamenica, Vitina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Podujevo, Kosovo Polje, Priština, Zvečan, Junik, Glogovac, Štimlje, Novo Brdo, Obilić, Mamuša, Štrpce, Ranilug, Gnjilane, Dragaš, Leposavić, Zubin Potok,  Kačanik, Severna Mitrovica, Kamenica, Vitina) nisu je izradili.
 
Grafikon 2: Program obuka i Strategija za komuniciranje sa javnošću
Takođe, primećeno je nizak nivo sastavljenja godišnjeg plana za kominiciranje sa javnošću, gde su do sada sastavile samo  (9) opština, dok isti plan nije sastavljen u 28 opština (Klina, Kamenica, Klokot, Istok, Podujevo, Kosovo Polje, Priština, Parteš, Zvečan, Srbica, Peć, Štimlje, Novo Brdo, Obilić, Mamuša, Ranilug, Štrpce, Gnjilane, Kačanik, Zubin Potok, Gnjiška Mitrovica, Severna Mitrovica , Mališevo, Gračanica, Vučitrn, Uroševac)..
Što se tiče sprovođenja Administrativnog uputstva (MALS-a) br. 06/2018 o  minimalnim standardima javnih konsultacija, (31) opština je izvestila da se ovo uputstvo sprovodi, u 6 opština (Klina, Vitina, Srbica, Štimlje, Uroševac, Lipljan) se delimično sprovodi. Međutim, iz navdenih možemo primetiti da se odredbe Administrativnog uputstva još uvek ne primenjuju na odgovarajućem nivou jer su rezultati javnih konsultacija sa izveštajem svih predloga građana sa potrebnim pojašnjenjima vezanim za odbijanje zahteva građana  ili drugih interesnih grupacija objavljeno je samo u  (12) opština, dok  u 22 opštine (Klokot, Kosovo Polje, Parteš, Zvečan, Junik, Priština, Novo Brdo, Mališevo, Uroševac, Ranilug, Lipljan, Zubin Potok, Štimlje, Suva Reka, Dragaš, Obilić, Mamuša, Štrpce, Vučitrn, Leposavić, Severna Mitrovica, Gračanica) nisu objavljneni izveštaji sa svim predlozima građana, dok u 3 opštine (Vitina, Gnjilane, Đakovica) delimično su objavljeni.

Administrativno uputstvo MALS-a br. 06/2018 o minimalnim standardima javne konsultacije utvrđuje da u svakoj opštini, odgovorna za koordinisanje procesa javne konsultacije je jedinica ili službenik za javnu konsultaciju u skladu sa administrativnim uputstvom i do sada su (20) opština imenovale su  služebnika za koodrinisanje procesa javne konsultacije, dok (17) opština kao što su: (Vitina, Istok, Podujevo, Kosovo Polje, Priština, Zvečan, Glogovac, Štimlje, Novo Brdo, Obilić, Mamuša, Štrpce, Ranilug, Severna Mitrovica, Dragaš, Leposavić, Zubin Potok) još nisu imenovale.

Prema prijavljenim podacima, od četiri opštine na severu Republike Kosovo, u 2 opštine (Leposavić, Zubin Potok) su osnovane opštinske uprave i imenovani su direktori opštinskih uprava, u 1 opštini (Zvečan ) od 13 predviđenih opštinskih uprava osnovano je samo 6 opštinskih uprava, a 1 opština (Severna Mitrovica) nije dala informacije. Što se tiče uspostavljanja centara za usluge građanima u 3 opštine (Zvečan, Leposavić, Klokot), nije uspostavljen nijedan centar za usluge građanima. U 1 opštini (Zubin Potok) je prijavljeno da je samo u jednom selu Çaber osnovan centar za usluge građanima, i  1 opština (Severna Mitrovica) nije pružala informacije.
Intranet sistem u sklopu javnih usluga funkcionalizovano je samo u  (3) opštine (Leposavić, Severana Mitrovica, Zubin Potok) , dok u (3) opštine  (Zvečan, Klokot,  Parteš) nije još funkcionalzovan.
Prema primljenim podacima iz opština, broj zapolslenih  pripadnika nevećinske zajednice je ukupno 498 zaposlenih u svega (27) opština (Klina, Kamenica, Vitina, Južna Mitrovica, Istok, Podujevo, Kosovo Polje, Priština, Prizren, Zvečan, Orahovac, Srbica, Peć, Štimlje, Novo Brdo, Obilić, Uroševac, Mamuša, Štrpce, Ranilug, Lipljan, Mitrovica, Gnjilane , Leposavić, Zubin Potok, Suva Reka, Vučitrn, Kačanik, Mališevo, Gračanica, Štrpce, Đakovica). U (4) opštine (Elez Han, Parteš, Junik, Glogovac) nemaju pripadnike nevećinske zajednice i u  (6) opština nema zaposlenih pripadnika nevećinske zajednice.

1.2 [bookmark: _Toc111580817]Narodni advokat (Ombudsman)

Povećanje odgovornosti lokalne uprave prema zahtevima/preporukama Ombudsmana za preduzimanje konkretnih delatnosti za lokalnu upravu ostaje prioritet čak i tokom 2022. godine, od 37 opština samo 7 opština (Priština, Parteš, Zvečan, Lipljan, Novo Brdo, Dragaš, Uroševac ) primljeno 100 zahteva/preporuka, od kojih su 4 zahteva vraćena sa pozitivnim odgovorima, sa negativnim odgovorima nije bilo, pošto su ostali primljeni zahtevi u postupku razmatranja.

1.3 [bookmark: _Toc111580818]Civilno društvo

Iz podataka datih tokom izveštavanja vidimo da su opštine kontinuirano podržavale civilno društvo pružajući podršku i saradnju. Prema dobijenim podacima, značajan broj opština je dao finansijsku podršku za projekte NVO. Budžetska sredstva u iznosu od 2,266,920.715 evra dodeljena su u 24 opštini, dok su u 13 opština (Klokot, Parteš, Glogovac, Novo Brdo, Suva Reka, Vučitrn, Uroševac, Mamuša, Ranilug, Severna Mitrovica, Leposavić, Gnjilane, Zubin Potok, Severna Mitrovica, Štrpce, Uroševac) nije izdvojen budžet, ovom finansijskom podrškom NVO su podržane sa 701 projektom.

U cilju podsticanja i stimulisanja prijave NVO u opštinskim projektima, opštine su preduzele i delatnosti kao što su: informisanje na lokalnom radiju, društvenim mrežama i pozivi na web stranicama opština opština, organizovanje informativnih sastanaka o procedurama prijavljivanja, pružanje pomoći u kompletiranju dokumentacije za aplikciranje  za marginalizovane NVO grupe, jednak tretman i nediskriminacija aplikanata, itd. Opštine su takođe podržale projekte NVO-a za zaštitu manjinskih zajednica. U 11 opština (Kamenica, Mitrovica, Jugore, Istok, Prizren, Gnjilane, Lipljan, Obilić, Dragaš, Gračanica, Đakovica, Štimlje) podržana su 33 projekta NVO za zaštitu manjinskih zajednica u iznosu od 231.906,69 evra.

1.4 [bookmark: _Toc111580819]Borba protiv korupcije i terorizma

Jedan od najkonkretnijih ciljeva koji proizilaze iz Strategije za prevenciju nasilnog ekstremizma i radikalizma koji vodi ka terorizmu je podizanje kapaciteta institucija kako bi se što ranije identifikovali faktori i procesi radikalizma, stoga  u (7) opština (Kamenica, Vitina, Peć, Obilić, Vučitrn, Mamuša, Gnjilane) u saradnji sa centralnim nivoom i donatorima, organizovane su obuke za opštinske službenike za obrazovanje, nastavnike i rukovodstvo škola za identifikaciju mladih ljudi koji su u opasnosti od ekstremizma, dok u 30 opština (Klina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Podujevo, Hani Elezit, Kosovo Polje, Priština, Prizren, Parteš, Zvečan, Junik, Orahovac, Glogovac, Srbica, Štimlje, Novo Brdo, Suva Reka, Dragaš, Mališevo, Uroševac, Uroševac, Rahovec, Uroševac Severna Mitrovica, Zubin Potok, Štrpce Lipljan, Leposavić, Đakovica, Gračanica) nisu organizovane obuke.

Za podršku i prevenciju borbe protiv terorizma, radikalizma i nasilnog ekstremizma, (15) opština su preduzele konkretne akcije na podizanju svesti građana protiv radikalizma koji može dovesti do nasilnog ekstremizma, kao što su: Radionica na temu „Prevencija nasilnog ekstremizma“, sastanci sa resornim komisijama i predstavnicima policije i članovima seoskih veća, predavanja za podizanje svesti u školama, kampanje za podizanje svesti sa građanima, aktivnosti na terenu, razgovori na redovnim sastancima sa članovima OVBZ, izrada opštinske strategije za zabranu nasilnih radnji. , sastanci sa mladim ljudima, ženama i obrazovnim strukturama u cilju identifikovanja faktora koji utiču na porast ekstremizma sa radikalizmom, itd. dok 22 opštine (Klina, Vitit, Klokot, Podujevo, Kosovo Polje, Zvečan, Junik, Glogovac, Srbica, Novo Brdo, Suva Reka, Dragaš, Mališevo, Mamuša, Ranilug, Lipljan, Kačanik, Severna Mitrovica, Gračanica Leposavić, Štrpce, Đakovica) nisu preduzete nikakve radnje. U (37) opština opštinskim savetima za bezbednost zajednica nije podnet nijedan slučaj u vezi sa nasilnim ekstremizmom i terorizmom.

U saradnji sa centralnim nivoom, u 14 opština, u školama su stvoreni su uslovi za učenike da privatno postavljaju pitanja o osetljivim društvenim ili identitetskim pitanjima sa obučenim praktičarima (pedagogom, psihologom, sociologom, itd.), posebno, obraćajući pažnju na najosetljivijim oblastima na meti radikalizma, u 6 opština (Podujevo, Kosovo Polje, Priština, Peć, Mališevo, Đakovica) delimično, iu 17 opština (Klokot, Elez Han, Zvečan, Junik, Srbica, Štimlje, Suva Reka, Mamuša, Gnjilanilo , Kačanik, Lipljan, Leposavić, Severna Mitrovica, Zubin Potok, Štrpce, Gračanica, Đakovica) nisu stvoreni.

U cilju borbe protiv korupcije, opštine su kontinuirano izvaštavale o slučajevima sukoba interesa opštinskih zvaničnika. U periodu januar-jun 2022. godine u (36) opština nije zabeležen nijedan slučaj sukoba interesa opštinskih službenika, dok su u opštini Podujevo zabeležena 3 slučaja sukoba interesa opštinskih službenika. Što se tiče članova skupštine, koji su se izjasnili o sukobu interesa pre donošenja odluka u Skupštini opštine, u 3 opštine (Peć, Leposavić i Vučitrn) predstavljena su 4 slučaja, dok u (34) opštine nije bilo takvim slučajevima.

Lokalni plan za integritet je izrađen u (9) opština i u (28) opština (Klina, Kamenica, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Podujevo Hani Elezit, Kosovo Polje, Priština, Prizren, Zvečan, Glogovac, Štimlje, Novo Brdo, Suva Reka, Obilić , Mamuša, Zubin Potok, Ranilug, Gnjilane, Dragaš, Severna Mitrovica, Mališevo, Leposavić, Uroševac, Štrpce, Gračanica, Đakovica) Lokalni plan integriteta nije sačinjen. Većina opština nije imenovala službenika koji izveštava o Planu lokalnog integriteta od (37) opština koje su izveštavale, samo (12) opština je imenovalo relevantnog zvaničnika, dok (25) opština (Klina, Kamenica, Klokot, Istok, Podujevo, Elez  Han, Kosovo Polje, Priština, Prizren, Zvečan, Glogovac, Peć, Novo Brdo, Obilić, Uroševac, Mamuša, Štrpce, Ranilug, Gnjilane, Severna Mitrovica, Dragaš, Zubin Potok, Mališevo, Gračanica) još nisu imenovale zvaničnika.


Grafikon 3: Lokalni plan integriteta i imenovanje dotičnog službenika
Što se tiče sprovođenja Zakona o upotrebi jezika, za stvaranje pristupa uslugama na službenim jezicima, (32) opštine su preduzele aktivnosti kao što su: organizovanje obuka, dok su za srpski i albanski jezik angažovani prevodioci, usluge simulacije se nude na svim zvaničnim sastancima, materijali opštinskih organa su prevedeni na službeni jezik, razne brošure se distribuiraju za promociju jezičkih prava za sve zajednice, itd. dok u 5 opština (Suva Reka, Uroševac, Obilić, Vučitrn, Mamuša) nisu preduzeli radnje kako je predviđeno Zakonom o upotrebi jezika kao i opštinskim propisima za službene jezike, u (31) opštini, opštinski akti se objavljuju na službenim jezicima, dok u (6) opština (Podujevo, Elez Han, Istok, Mališevo, Uroševac, Kačanik) se objavljuju delimično.

1.5 [bookmark: _Toc111580820]Zaštita i kulturno nasleđe

Izazovi sa kojima se suočavaju (35) opština (Klina, Kamenica, Vitina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Elez Han, Kosovo Polje, Priština, Parteš, Zvečan, Junik, Orahovac, Podujevo, Srbica, Glogovac, Peć, Štimlje, Novo Brdo, Mamuš Obilić , Ranilug, Štrpce, Gnjilane, Kačanik, Zubin Potok, Severna Mitrovica, Dragaš, Leposavić Suva Reka, Uroševac, Lipljan, Mališevo, Gračanica, Đakovica). Razlozi neizrađivanja Plana za zaštitu kulturnog nasleđa, uglavnom su: nedostatak stručnog kadra, nedostatak stručnjaka, nedostatak budžetskih sredstava, izazovi u vezi sa registracijom i dokumentovanjem postojećeg kulturnog nasleđa, itd.

Tokom ovog perioda, broj ilegalnih izgradnji i zakonskih kršenja pojavili su se u zaštičenim zonama u sledećim opštinama (Vitina, Istok, Podujevo, Orahovac, Gnjilane) gde je bilo ukupno (8) zakonskih kršenja. 

Takođe, 11 opština (Klina, Vitina, Klokot, Podujevo, Kosovo Polje, Prizren, Zvečan, Suva Reka, Mamuša, Lipljan, Štrpce) dobilo je opremu za bezbednosni nadzor/ugradnju kamera u objektima kulturnog nasleđa, u (9) opština (Istog,  Orahovac, Srbica, Novo Brdo, Kačanik, Dragaš, Obilić, Gnjilane, Đakovica) delimično, i u (17) opština (Južna Mitrovica, Elez Han, Priština, Parteš, Junik, Glogovac, Peć, Kamenica, Štimlje, Uroševac Mališevo, Leposavić, Severna Mitrovica, Zubin Potok, Ranilug, Gračanica) nisu obezbedili opremu za bezbednosni nadzor/ugradnju kamera u objektima kulturnog nasleđa


U 2 opštine (Obilić, Đakovica) potpisani su memorandumi o saradnji o dužnostima i odgovornostima za održavanje pravoslavnih crkava. U (27) opština (Klina, Kamenica, Vitina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Podujevo, Elez Han, Kosovo Polje, Priština, Prizren, Parteš, Zvečan, Junik, Orahovac, Glogovac, Srbica, Peć, Štimlje, Novo Brdo, Vučitrn, Dragaš, Uroševac, Ranilug, Lipljan, Štrpce, Mamuša) nisu potpisane jer neki od njih nemaju crkve, dok  (8) opština (Suva Reka, Kačanik, Mališevo, Gnjilane, Leposavić, Severna Mitrovica, Zubin Potok, Gračanica) nisu dostavile informacije.

Za funkcionisanje Seoskog veća za Veliku Hoču, opština Orahovac je odobrila spisak sa imenima članova Saveta velike Hoče, i sada ovaj savet je funkcionalan.

Za sprovođenje Zakona o istorijskom centru Prizrena, za period januar-jun 2022. godine, opština Prizren nije izdvojila budžet, nije bilo nelegalne gradnje u okviru Posebnih zaštićenih područja u opštini Prizren,  stoga nije boli akcije od strane Radne jedinice (grupe). Započeo je proces legalizacije objekata izgrađenih bez dozvole i imenovani su opštinski inspektori koji će pregledati objekte izgrađene bez dozvole u “​​Zaštićenom području grada”.
U opštini Kosovo Polje, napravljena je studija izvodljivosti za formiranje Muzeja prirode koji je u toku izgradnje u saradnji sa Ministarstvom kulture, omladine i sporta. 

Takođe, u cilju podizanja svesti i promovisanje zaštite kulturnog nasleđa, opštine su preduzele različite aktivnosti. U (24) opštine (Kamenica, Vitina, Južna Mitrovica, Istok, Podujevo, Elez Hani, Kosovo Polje, Priština, Prizren, Parteš, Junik, Orahovac, Glogovac, Peć, Mališevo, Kačanik, Dragaš, Obilić, Vučitrn, Gračanica, Gnjilane, Đakovica, Uroševac) realizovane su sledeće aktivnosti: Organizacija izložbe „Kulturno nasleđe kroz etnografske predmete, poseta Gradskom muzeju, Konzervacija i restauracija Sahat kule, Inicijativa za osnivanje gradskog muzeja, saradnja sa stručnjakom u oblasti kulturnog nasleđa, obuka radne grupe za identifikaciju objekata kulturnog nasleđa, izrada zonskih karata i brošura za promociju turizma, razne posete objektima koji su pod zaštitom i drugo, dok je u 13 opština (Srbica, Zvečan, Klokot, Klina, Štimlje, Novo Brdo, Suva Reka, Ranilug, Leposavić, Štrpce, Mamuša, Severna Mitrovica, Zubin Potok) nije bilo aktivnosti.

2. [bookmark: _Toc111580821]EKONOMSKI KRITERIJUMI

2.1 [bookmark: _Toc111580822]Postojanje funkcionalne ekonomije tržišta


U cilju pružanja najboljih usluga građanima, planirano je uspostavljanje centara za registrovanje poslovnih subjekata (one stop shops) koji će olakšati pružanje usluga uključujući i njihovo registrovanje. U (28) opština su funkcionalne, dok u (9) opština (Klokot, Parteš, Zvečan, Junik, Priština, Zubin Potok, Mamuša, Leposavić, Gračanica) nisu osnovane.

Broj tržišnih inspektora u (29) opština je 63, dok (8) opština (Obilić, Zubin Potok, Mamuša, Leposavić, Štrpce, Severna Mitrovica, Priština, Zvečan) nemaju tržišne inspektore. Takođe, broj inspekcija u 26 opština je 5.410 inspektiranja, dok 10 opština (Priština, Zvečan, Elez Han, Obilić, Mamuša, Ranilug, Zubin Potok, Štrpce, Severna Mitrovica, Leposavić) nije dostavila nukakve informacije,  i  1 opština (Novo Brdo ) nije imala inspektiranje.
 
Što se tiče javnih rasprava za planiranje budžeta, održano je 146 javnih rasprava u (25) opština, dok je u 12 opština (Južna Mitrovica, Elez Han, Zvečan, Orahovac, Peć, Obilić, Ranilug, Zubin Potok, Vučitrn, Mamuša, Leposavić, Gračanica) nije održana nijedna rasprava.


Grafikon 4: broj javnih saslušanja za planiranje budžeta
2.2 [bookmark: _Toc111580823]Porezi

U cilju suzbijanja neformalne  ekonomije u (26) opština preduzete su akcije i to: kontinuirane provere poslovnih subjekata u vezi sa izdavanjem fiskalnih rečuna, iz prodaje su povučeni proizvodi koji su bili bez deklaracije na službenom jeziku, dok su proizvodi koji su bili bez porekla su oduzeti i uništeni u prisustvu lica koja su nelegalno obavljala trgovinu, obaveštenja, provere o posedovanju potvrda o registraciji preduzeća, kontinuirani pregled i kontrola poslovnog prostora, zatvaranje nelegalnih subjekata, davanje potrebnih saveta za legalno poslovanju i drugo, dok 11 opština (Novoborde, Ranilug, Zubin Potok, Štrpce, Severna Mitrovica, Leposavić, Zvečan, Priština, Elez Han, Klokot, Vitina) nisu preduzele nikakve akcije.

U periodu januar-jun 2022. godine, od 37 opština koje su izveštavale, njih 30 je dobilo 368 preporuka od glavnog revizora. Od toga, 236 preporuka je upućeno, 61 preporuka je ostala nerešena, a ostale su u procesu. Od ovih preporuka, prihvaćeno je 115 finansijskih preporuka. U cilju unapređenja upravljanja lokalnim finansijama, (26) opština je preduzelo aktivnosti kao što su: formiranje radne grupe za sprovođenje preporuka revizora, izrada akcionog plana za sprovođenje preporuka revizora, priprema lista rizika i izveštaj o samoproceni, povećanje odgovornosti itd.

Jedinica unutrašnje revizije je operativna u (28) opština, dok (9) opština (Mamuša, Ranilug, Leposavić, Severna Mitrovica, Zubin Potok, Klokot, Elez Han, Parteš, Zvečan) ne funkcioniše. Što se tiče planiranja opštinske imovine za lokalni ekonomski razvoj, (19) opština su objavile registar opštinske imovine, dok u 18 opština (Klina, Klokot, Podujevo, Parteš Zvečan, Novo Brdo, Štimlje, Mamuša, Gračanica, Suva Reka, Kačanik, Dragaš, Vučitrn, Ranilug, Štrpce, Zubin Potok, Severna Mitrovica, Leposavić) nije objavljen.

2.3  Preduzeća i politike industrije

Ekonomske zone su operacionalizovane u 7 opština, dok u 27 opština (Klina, Kamenica, Vitina, Klokot, Podujevo, Elez Han, Kosovo Polje, Priština, Prizren, Parteš, Zvečan, Junik, Orahovac, Srbica, Peć, Mališevo, Vučitrn Uroševac, Mamuša, Ranilug, Gnjilane, Đakovica, Zubin Potok, Štrpce, Severna Mitrovica, Leposavić, Gračanica) nije funkcionalizovano. U 1 opštini (Lipjan) delimično. Dok su 2 opštine (Kačanik, Novo Brdo) istakle da nemaju ekonomske zone.

3. [bookmark: _Toc111580825]SEVROPSKI STANDARDI

3.1 [bookmark: _Toc111580826]Poljoprivreda i ruralni razvoj 

U poljoprivrednom sektoru, izrada dokumenata za dalje uređivanje poljoprivrednog zemljišta ostaje značajan izazov, pošto je samo 5 opština (Kamenica, Gnjilane, Podujevo, Prizren, Peć) izradilo Programski plan za poljoprivredu i ruralni razvoj, dok Plan upravljanja ruralnim zemljištem se ne izrađuje ni u jednoj opštini.

U periodu januar-jun 2022. godine u 19 opština podnet je 291 zahtev za promenu namene zemljišta, dok je u 18 opština (Klina, Kamenica, Južna Mitrovica, Elez Han, Priština, Parteš, Zvečan, Glogovac, Srbica, Obilić, Ranilug, Zubin Potok, Vučitrn, Mamuša, Dragaš Leposavić, Štrpce, Severna Mitrovica) nije podnet nijedan zahtev. Pored ovih zahteva, izdato je 197 rešenja iz 17 opština, dok je u 20 opština (Klina, Kamenica, Južna Mitrovica, Istok, Elez Han, Priština, Parteš, Zvečan, Glogovac, Srbica, Obilić, Ranilug, Zubin Potok, Suva Reka, Vučitrn, Mamuša, Dragaš Leposavić, Štrpce, Severna Mitrovica) nije bilo odobrenih odluka.
[bookmark: _Hlk111562987]

Što se tiče dalje konsolidacije opštinskih savetodavnih informativnih centara za poljoprivredu i ruralni razvoj, informativni centri rade u 23 opštine, dok u 14 opština (Vitina, Klokot, Podujevo, Elez Hani, Priština, Prizren, Zvečan, Vučitrn, Uroševac, Ranilug , Leposavić, Severna Mitrovica, Štrpce, Zubin Potok) još uvek nisu operacionalizovane. Postoji 18 opština koje su pružile podršku za 5225 poljoprivrednika za uzgoj poljoprivrede u sektorima: stočarstvo, hortikultura, povrctarstvo, živina, i drugo, dok 19 opština (Klokot, Istok, Elez Hani, Zvečan, Junik, Srbica, Peć , Štimlje, Leposavić, Vučitrn, Zubin Potok, Severna Mitrovica, Štrpce, Ranilug Mamuša, Suva Reka, Gračanica, Dragaš, Mališevo) ove godine nisu pružili podršku poljoprivrednicima.
 
Za zaštitu poljoprivrednog zemljišta i promociju značaja poljoprivrednog zemljišta, samo 6 opština (Kamenica, Prizren, Junik Peć, Obilić, Lipljan) je sprovelo 8 kampanja/obuka podizanja svesti, dok 31 opština nije održala nijednu kampanju.
 
Poljoprivredne inspektore ima 9 opština, dok ima 28 opština (Kamenica, Vitina, Južna Mitrovica, Istok, Podujevo, Elez Hani, Kosovo Polje, Prizren, Parteš, Zvečan, Junik, Srbica, Gnjilane, Leposavić, Novo Brdo, Suva Reka, Kačanik, Dragaš, Mališevo, Obilić, Vučitrn, Uroševac, Mamuša, Štrpce, Gračanica, Zubin Potok, Severna Mitrovica, Ranilug) koje još uvek nemaju poljoprivredne inspektore. U većini opština u kojima nema poljoprivrednog inspektora, u ovim slučajevima inspekcije vrše sanitarni inspektor, regionalni inspektor, veterinarski inspektor, građevinski inspektor, inspektori iz Regionalne kancelarije AHVK, sa centralnog nivoa, koordinator poljoprivrede. Broj poljoprivrednih inspekcija u 10 opština je 1117, dok 27 opština (Kamenica, Vitina, Južna Mitrovica, Istok, Podujevo, Elez Hani, Kosovo Polje, Priština, Prizren, Zvečan, Junik, Srbica, Đakovica, Gnjilane, Uroševac, Suharek Mališevo, Kačanik, Gračanica, Ranilug, Zubin Potok, Vučitrn, Mamuša, Dragaš Leposavić, Štrpce, Severna Mitrovica) nisu imale inspekcije.

3.2 [bookmark: _Toc111580827]Energija

U cilju sprovođenja obaveza koje je izdao SSP, opštine su kontinuirano dalje razvijale politike u oblasti energetske efikasnosti, napredak koji je takođe preciziran u Izveštaju Evropske komisije za Kosovo. Plan energetske efikasnosti izradilo je 10 opština, dok samo 27 opština (Klina, Vitina, Južna Mitrovica, Istok, Podujevo, Kosovo Polje, Priština, Prizren, Junik, Glogovac, Srbica, Štimlje, Novo Brdo, Štrpce, Potok, Zubin , Obilić, Ranilug, Mališevo, Severna Mitrovica, Lipljan, Gnjilane, Kačanik, Dragaš, Gračanica, Đakovica, Vučitrn) još uvek nemaju ovaj plan. U cilju sprovođenja ovog plana, 25 opština je razvilo veliki broj projekata uglavnom u školama i centrima porodične medicine, kao iu javnim objektima opštine, dok 12 opština (Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Elez Han, Kosovo Polje, Zvečan, Suva Reka, Gračanica, Štimlje, Zubin Potok, Severna Mitrovica, Ranilug) nisu razvile nijedan projekat.

3.3 [bookmark: _Toc111580828]Sudstvo i osnovna prava

U sklopu zakona o zaštiti od diskriminacije, opštine su dužne da imenuju nadležnu jedinicu ili službenika za koordinaciju i izveštavanje o sprovođenju ovog zakona, a prema zvaničnim podacima vidimo da su do sada 24 opštine imenovale službenika za zaštitu od diskriminacije, dok ga 13 opština (Klina, Kamenica, Klokot, Istok, Elez Hani, Parteš, Peć, Novo Brdo, Kačanik, Obilić, Severna Mitrovica, Leposavić, Zubin Potok) još nije odredilo. Što se tiče relevantnih službenika za zaštitu ljudskih prava, 28 opština su imenovale ove službenike, dok u 9 opština (Klina, Klokot, Elez Han, Peć, Novo Brdo, Dragaš, Obilić, Leposavić, Severna Mitrovica) nisu imenovale. Dok je službenik za rodnu ravnopravnost imenovan u 27 opština,  i  u 10 opština (Klokot, Parteš, Zvečan, Mamuša, Ranilug, Zubin Potok, Leposavić, Severna Mitrovica, Štrpce, Gračanica,) još uvek nije imenovan.


Grafikon 5: Imenovanje službenika za sprovođenje zakona o zaštiti od diskrinacije
Opštine su nastavile sa aktivnostima u oblasti zaštite ljudskih prava, gde su u (23) opštine razvijene aktivnosti za unapređenje i zaštitu ljudskih prava kao što su: Kampanja podizanja svesti za promociju Zakona o ravnopravnosti rodova i Zakona protiv diskriminacije, svest građana o njihovim pravima i pristupu uslugama, koordinacija rada Opštinskog koordinacionog mehanizma protiv nasilja u porodici, posete i predavanja u školama i na selu, organizovanje okruglih stolova, saradnja međunarodnih i lokalnih organizacija za rodnu ravnopravnost i drugo, dok u (14) opština (Klina, Klokot, Istok, Podujevo, Elez Han, Parteš, Zvečan, Peć, Leposavić, Uroševac, Zubin Potok, Severna Mitrovica, Štrpce, Ranilug) nije bilo aktivnosti. U (11) opština (Klina, Mitrovica Jugore, Istok, Kosovo Polje, Srbica, Đakovica, Kačanik, Mališevo, Obilić, Vučitrn, Ranilug) budžetska sredstva u iznosu od 62.811,00 evra opredeljena su za razvoj aktivnosti u oblasti ljudskih prava, i ostale opštine su se izjasnile da nisu izdvojile poseban budžet.

Što se tiče saopštenja  za informisanje građana o njihovim pravima koja mogu da ostvare u nadležnim institucijama, (13) opština je objavilo obaveštenja na web stranicama, dok u (24) opštine (Klokot, Istok, Hani Elezit, Kosovo Polje). , Parteš, Zvečan, Peć, Gnjilane, Štimlje, Leposavić, Novo Brdo, Suva Reka, Kačanik, Gračanica, Dragaš, Mališevo, Obilić, Vučitrn, Uroševac, Mamuša, Zubin Potok, Severna Mitrovica, Ranilug) nisu objavljeni.

Još jedan nalaz iz izveštaja Evropskog saveta za Kosovo je izrada Strategije i Akcionog plana protiv nasilja u porodici, čija strategija nije izrađena ni u jednoj opštini. U (20) opština prijavljeno je 806 slučajeva nasilja, dok  u (17) opština (Klokot, Podujevo, Elez Han, Parteš, Junik, Orahovac, Glogovac, Novo Brdo, Kačanik, Gračanica, Mališevo, Ranilug, Gnjilane, Mamuša, Severna Mitrovica, Potok, Zubin, Štrpce) nije bilo prijavljenih slučajeva nasilja. Generalno, opštine su izvestile da su preduzele mere i ponudile podršku predstavljenim slučajevima. Što se tiče podizanja javne svesti o nasilju u porodici, postoji (28) opština koje su preduzele mere/radnje prema žrtvama nasilja u porodici u skladu sa zakonom o zaštiti od nasilja u porodici, kao što su: informisanje građana o posledicama nasilja u porodici, socijalno savetovalište , kampanje podizanja svesti, obuke, distribuirane brošure za podizanje svesti o nasilju, itd. U (9) opština (Novoberde, Suva Reka, Gračanica, Dragaš, Vučitrn, Zubin Potok, Ranilug, Mamuša, Severna Mitrovica) nisu preduzete mere.
Što se tiče osnivanja opštinskog veća za zaštitu žrtava rodno zasnovanog nasilja u porodici, ovaj savet je formiran u (20) opština, dok je u (17) opština (Klina, Kamenica, Klokot, Hani Elezit, Priština, Junik, Orahovac, Srbica, Peć, Novo Brdo, Kačanik, Vučitrn, Uroševac, Mamuša, Severna Mitrovica, Zubin Potok, Gračanica) još uvek nisu formirani.
Opštine su ulagale stalne napore da podrže sprovođenje rodnih politika, gde u (33) opštine broj žena na rukovodećim pozicijama je 642, dok (4) opštine (Klokot, Elez Han, Zubin Potok, Severna Mitrovica) nisu dale podatke. Pored njih, 5.424 žene su uključene u lokalnu javnu upravu, uključujući skupštinu opština u (33) opštine, dok (4) opštine (Klokot,  Elez Han, Zubin Potok, Severna Mitrovica) nisu dale podatke. Što se tiče statističkog odnosa (pola) direktora opštinskih uprava, u (29) opština broj opštinskih direktora (žena) je  95, dok (3) opštine (Parteš, Novo Brdo, Ranilug) nemaju direktora (žena), kao i (5) opština (Klokot, Elez Han, Zubin Potok, Severna Mitrovica, Štrpce) nisu dale informacije.

Što se tiče primene imovinskih prava žena u (29) opština, preduzete su aktivnosti u cilju podizanja svesti i unapređenja imovinskih prava žena: razvijene su aktivnosti sa ženama u ruralnim područjima, oslobađanje žena od opštinskih poreza za upis imovine, sastanci sa ženama podeljene su grupe i radionice, posteri i flajeri, postavljeni su posteri na posećenim mestima, organizovane su kampanje podizanja svesti u vezi sa Administrativnim uputstvom (VRK) br. 02/2020 za posebne mere za upis zajedničke nepokretne imovine na ime oba supružnika itd., u (8) opština (Južna Mitrovica, Klokot, Elez Han, Zvečan, Štrpce, Suva Reka, Zubin Potok, Severna Mitrovica) nisu preduzete radnje. Ukupan broj registrovanih slučajeva imovina na ime dva supružnika u (27) opština je  2920, dok u (10) opština (Elez Han, Parteš, Zvečan, Peć, Leposavić, Suva Reka, Zubin Potok, Severna Mitrovica, Štrpce, Gračanica) nisu pružile informacije.

Još jedan izazov identifikovan u izveštaju Evropske komisije za lokalni nivo uprave je primena zakona o zaštiti dece, zbog čega je značajan broj opština pokazao svoje izazove i poteškoće u primeni ovog zakona kao što su: nedostatak finansijskih sredstava, nedostatak stručnog kadra, mali broj javnih rasprava, nedostatak formiranja tima za dječiju zaštitu, nedostatak izrade administrativnih uputstava predviđenih Zakonom o dječijoj zaštiti, nedostatak posebnih grantova za centre za socijalni rad u Zakonu o budžetu, koji bi grantom omogućio PSC da imaju dovoljno budžeta za redovno obavljanje svojih aktivnosti, nedostatak logističke podrške kao što su skloništa itd. U (21) opština imenovani su nadležni službenici za zaštitu dece, dok u (16) opština (Klina, Vitina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Priština, Prizren, Orahovac, Glogovac, Novo Brdo, Dragaš, Obilić, Vučitrn , Zubin Potok, Leposavić, Severna Mitrovica) ovi zvaničnici još uvek nisu imenovani. Da bi se povećala svest o ovom zakonu, organizovano je 70 kampanja/sastanaka za podizanje svesti sa građanima u (18) opština, dok je 19 opština (Klina, Klokot, Istok, Hani Elezit, Kosovo Polje, Zvečan, Junik, Orahovac, Srbica, Suva Reka, Dragaš, Mamuša, Štimlje, Leposavić, Gračanica, Severna Mitrovica, Štrpce, Ranilug Zubin Potok) nisu sprovele nikakvu kampanju.

Da bi se ojačao lokalni nivo u borbi protiv trgovine ljudima, 7 opština (Mitrovica, Priština, Prizren, Novo Brdo, Suva Reka, Vučitrn, Lipljan) otvorilo je i operacionalisalo skloništa za žrtve trgovine ljudima. Tokom perioda januar-jun 2022. godine, u 5 opština (Klina, Južna Mitrovica, Kosovo Polje, Priština, Lipljan) predstavljeno je 7 slučajeva stambenog zbrinjavanja i obeštećenja žrtava trgovine ljudima, za koje su opštine pružile pomoć. Što se tiče usvajanja trogodišnjeg plana socijalnog stanovanja u 4 opštine (Kosovo Polje, Srbica, Đakovica, Kačanik,) on je urađen do 33 opštine (Klina, Kamenica, Vitina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Podujevo, Elez Han, Priština, Prizren, Parteš, Zvečan, Junik, Orahovac, Glogovac, Peć, Novo Brdo, Uroševac, Mamuša, Štrpce, Ranilug, Severni Mitrovica, Lipljan, Dragaš, Leposavić, Zubin Potok, Suva Reka, Vučitrn, Gračanica, Obilić, Štimlje, Mališevo) koje još nisu izradile ovaj plan.

Konsultativni odbor za osobe sa invaliditetom je operacionalizovan u (20) opština, dok je u (17) opština (Klina, Klokot, Istok, Podujevo, Parteš, Zvečan, Srbica, Štimlje, Novo Brdo, Dragaš, Obilić, Uroševac, Mamuša, Ranilug, Leposavić, Štrpce, Zubin Potok) još uvek nije operacionalizovan. Što se tiče besplatne pravne pomoći za sve građane Republike Kosovo, u 7 regiona (Južna Mitrovica, Priština, Prizren, Peć, Uroševac, Gnjilane, Đakovica). Dok su mobilne kancelarije za besplatnu pravnu pomoć kao oblik organizovanja pravnih usluga, uspostavljene u (18) opština, i u (19) opština (Vitina, Klokot, Podujevo, Elez Han, Parteš, Zvečan, Junik, Orahovac, Novo Brdo, Obilić, Mamuša, Štrpce, Ranilug, Severna Mitrovica, Zubin Potok, Suva Reka, Mališevo, Vučitrn, Gračanica) još uvek nisu uspostavljene. Broj zahteva za besplatnu pravnu pomoć u 16 ​​opština je 1.671.

3.4 [bookmark: _Toc111580829]Zaštita zajednica

Za sprovođenje Strategije za zajednicu Roma, Aškalija i Egipćana formiran je lokalni komitet u 14 opština, dok je u 19 opština (Klina, Kamenica, Mitrovica Jugore, Klokot, Istok, Podujevo, Priština, Zvečan, Srbica, Štimlje, Novo Brdo, Dragaš, Obilić, Uroševac, Mamuše, Ranilug, Leposavić, Štrpce, Zubin Potok) nije uspostavljena. Kao iu 4 opštine (Parteš, Junik, Elez Han, Glogovac) nema zajednica Roma, Aškalija i Egipćana. U 5 opštine (Podujevo, Prizren, Gnjilane, Gračanica, Đakovica) odobren je Lokalni akcioni plan za integraciju zajednica Roma, Aškalija i Egipćana, dok je u 26 opština (Klina, Kamenica, Vitina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Kosovo Polje, Priština, Zvečan, Orahovac, Srbica, Peć, Štimlje, Novo Brdo, Zubin Potok, Uroševac, Ranilug, Severna Mitrovica, Lipljan, Leposavić, Štrpce, Mališevo,  Suva Reka, Obilić, Vučitrn, Mamuša nije napravljen plan. Kao i u 6 opština (Parteš, Dragaš, Junik, Kačanik, Elez Han, Glogovac) nema Roma, Aškalija i Egipćana.
Za sprovođenje kampanja za besplatnu registraciju zajednica Roma, Aškalija i Egipćana sprovedene su kampanje za registrovanje u (14) opština, dok su u (18) opština (Klina, Kamenica, Južna Mitrovica, Klokot, Zvečan, Orahovac, Srbica, Peć, Đakovica, Kampanje za Gnjilane, Novo Brdo, Ranilug, Zubin Potok, Suva Reka, Leposavić, Štrpce, Gračanica, Severna Mitrovica) nisu sprovedene i 5 opština (Elez Han, Glogovac, Dragaš, Kačanik, Junik) su se izjasnile da nemaju pripadnike Roma, Aškalija i Egipćana.

3.5 [bookmark: _Toc111580830]Prava, sloboda i bezbednost 

[bookmark: _Hlk111551105]Sledeći izazaov Izvešataja Evropskog saveta za Kosovo je izrada Lokalno-akcionog plana za reintegrisanje, plan koji si izradile (18) opština, dok (19) opština (Klina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Kosovo Polje, Prizren, Zvečan, Novo Brdo, Obilić, Zubin Potok, Ranilug, Kačanik, Mališevo, Dragaš, Leposavić, Štrpce, Severna Mitrovica, Gračanica, Uroševac) još nisu izradile.

3.6 [bookmark: _Toc111580831]Upravljanje sa granicom i migracija

Pružanje uslova za vraćanje za raseljena lica i podrška sa lokonog nivoa je bilo u kontinuitetu tokom ovog perioda. U (12) opština (Kamenica, Vitina, Južna Mitrovica, Istok, Priština, Glogovac, Srbica, Obilić, Novo Brdo, Ranilug, Gračanica, Mamuša)  broj raseljenih lica je 66. Za repatrirana lica u (2) opštine (Novo Brdo, Štrpce) izgrađene su uklupno 10 kuća.
Što se tiče podnošenja zahteva za pomoć iz fonda za reintegraciju u (16) opština (Klina, Vitina, Južna Mitrovica, Istok, Podujevo, Kosovo Polje, Priština, Prizren, Junik, Glogovac, Peć, Štimlje, Gnjilane, Đakovica, Obilić, Uroševac) broj podnošenih zahteva je 170, dok broj podnošenih zahteva za razvoj poslovanja od strane repartriranih osobva u (13) opština (Kamenica, Južna Mitrovica, Podujevo, Kosovo Polje, Prizren, Orahovac, Glogogc, Štimlje, Novo Brdo, Vučitrn, Mamuša, Dragaš, Štrpce) je 172. 
Opštinski saveti za bezbednost u zajednici su osnovane u (32) opštine, dok u 5 opština (Klokot, Novo Brdo, Leposavić, Severna Mitrovica, Zubin Potok) nisu osnovane, od kojih je (29) opština održalo ukupno 70 sastanaka, dok je (8) opština (Kosovo Polje, Zvečan, Gnjilane, Novo Brdo, Zubin Potok, Gračanica, Severna Mitrovica, Klokot) nisu održale nijedan sastanak. Lokalni savet za javnu bezbednost formiran je u (23) opštine, dok je u (14)opština (Kamenica, Klokot, Elez Han, Priština, Zvečan, Srbica, Štimlje, Novo Brdo, Dragaš, Severna Mitrovica, Štrpce, Zubin Potok, Gračanica i Đakovica) nije osnovano. U 13 opština su održane ukupno 49 sastanaka Lokalnih saveta za javnu bezbednost i (24) opštine (Kamenica, Vitina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Elez Han, Priština, Zvečan, Glogovac, Srbica, Peć, Štimlje, Novo Brdo, Uroševac, Mamushe, Štrpce, Lipljan, Severna Mitrovica, Dragaš, Leposavić, Zubin Potok, Mališevo, Gračanica, Đakovica) nisu održale nijedan sastanak. Bezbednosni akcioni tim je formiran u (19) opština kao i u (18) opština (Klina, Kamenica, Klokot, Elez Han, Priština, Zvečan, Srbica, Peć, Štimlje, Novo Brdo, Dragaš, Zubin Potok, Mamuša, Leposavić, Severna Mitrovica, Štrpce, Gračanica, Đakovica) još uvek nisu formirani. Od toga (12) opština  su održale ukupno 28 ATB sastanaka, dok (25) opština (Klina, Kamenica, Vitina, Mitrovica Jugore, Klokot, Elez Han, Priština, Prizren, Zvečan, Srbica, Peć, Štimlje, Novo Brdo, Uroševac, Mamuša, Štrpce, Ranilug, Lipljan, Severna Mitrovica, Dragaš, Leposavić, Zubin Potok, Mališevo, Gračanica, Đakovica) nisu održale nijedan sastanak.

Grafikon 6: Funksionalizacija OSBZ, LSJB i AKB
Seoski saveti su osnovani u (13) opština i u (24) opštine (Klina, Klokot, Istok, Podujevo, Kosovo Polje, Priština, Prizren, Junik, Orahovac, Srbica, Štimlje, Novo Brdo, Obilić, Mamuša, Štrpce, Lipljan, Severna Mitrovica, Dragaš, Leposavić, Zubin Potok, Suva Reka, Mališevo, Gračanica, Đakovica) nisu osnovani. Od njih (6) opština su održale  ukupno 84 sastanka, dok (31) opština (Klina, Klokot, Istok, Podujevo, Elez Han, Kosovo Polje, Priština, Prizren, Zvečan, Junik, Orahovac, Glogovac, Srbica, Đakovica, Štimlje, Leposavić, Novo Brdo, Suva Reka, Kačanik, Dragaš, Obilić, Lipljan, Mamuša, Štrpce, Gračanica, Vučitrn, Zubin Potok, Severna Mitrovica, Ranilug, Mališevo) nisu održale nijedan sastanak.

3.7 [bookmark: _Toc111580832]Obrazovanje i  kultura

Razvoj obrazovnog sistema i podizanje sveobuhvatnih kapaciteta nastavljeni su u opštinama u koju je oblast (19) opština organnizovalo 110 obuka sa ukupno 3584 učitelja/nastavnika, dok (18) opština (Klina, Kamenica, Klokot, Elez Han, Priština, Parteš, Zvečan, Mamuša, Štrpce, Ranilug, Severna Mitrovica, Dragaš, Leposavić, Zubin Potok, Suva Reka, Kačanik, Mališevo, Gračanica), nisu održale obuku.
U (34) opštine, ukupan broj funkcionalnih dečijih vrtića je 151, dok u (3) opštine (Novo Brdo, Zubin Potok, Mamuša) nemaju funkcionalnih dečijih vrtića.
Što se tiče povećanja stepena učešća dece u ustanovama predškolskog obrazovanja, u (33) opštine broj dece uzrasta od 0-5 godina koja pohađaju predškolsko vaspitanje i negu je 10.135 dece, dok u 2 opštine (Novo brdo i Mamuša) nema dece uzrasta od 0 do 5 godina uključenih u vrtiće kao i 2 opštine (Parteš i Zubin Potok) nisu dale podatke. Broj dece sa posebnim potrebama koja su uključena u vrtiće u (26) opština je 207 i u (10) opština (Novo Brdo, Ranilug, Klokot, Podujevo, Parteš, Prizren, Elez Han, Dragaš, Srbica, Severna Mitrovica) nemaju decu sa posebnim potrebama koja su uključena u ustanove predškolskog vaspitanja i obrazovanja, kao i 1 opština (Zubin Potok) nije dala podatke.
U (4) opštine (Đakovica, Mamuša, Gnjilane, Vučitrn) zajednica Roma, Egipćana i Aškalija nastavljaju da se suočavaju sa izazovima uglavnom zbog nedostataka školskih knjiga, za koje opština Vučitrn i Mamuša su izazvale zabrinutost u nedležnim institucijama. Broj napuštanja školovanja od strane RAE zajednica u (11) opština (Istok, Kosovo Polje, Priština, Orahovac, Peć, Đakovica, Obilić, Uroševac, Lipljan, Gračanica i Štimlje ) je 149.  
U cilju podizanja svesti o potrebi obrazovanja dece romske, aškalijske i egipćanske zajednice, ukupno (17) opština koje su održale: obuke, projekte i kampanje podizanja svesti sa roditeljima o značaju potrebe za obrazovanjem dece ovih zajednica, dok u (15) opština (Kamenica, Klokot, Zvečan, Srbica, Južna Mitrovica, Novo Brdo, Suva Reka, Mamuša, Ranilug, Zubin Potok, Leposavić, Gračanica, Mališevo, Severna Mitrovica, Štrpce) nisu razvijeni projekti, u (5) opština (Elez Han, Parteš, Junik, Glogovac, Kačanik) nemaju zajednice Roma, Aškalija i Egipćana.
Akcioni plan za prevenciju napuštanja i neregistracije školovanja za nevećinsku zajednicu (Roma i Aškalije) je izrađeno je samo u opštini Istok. Ukupno (21) opština su formirale akcione timove za prevenciju napuštanja škole, i u (12) opština (Klokot, Zvečan, Gnjilane, Suva Reka, Gračanica, Mamuša, Zubin Potok, Leposavić, Dragaš, Mališevo, Severna Mitrovica, Ranilug) nisu formirani i u (4) opštine (Elez Han, Parteš, Junik, Glogovac) nema zajednica Roma, Aškalija i Egipćana.
3.8 [bookmark: _Toc111580833]Životna sredina 

Opštine ostaju posvećene očuvanju i zaštiti životne sredine, kao i sistemu upravljanja otpadom. U cilju sprovođenja Zakona o zaštiti životne sredine, (12) opština je izradilo plan upravljanja komunalnim otpadom, dok (25) opština (Klina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Elez Han, Priština, Kosovo Polje, Orahovac, Glogovac, Peć, Štimlje, Uroševac, Mamuša, Štrpce, Ranilug, Gnjilane, Severna Mitrovica, Zubin Potok, Dragaš, Leposavić, Suva Reka, Kačanik, Obilić, Mališevo, Gračanica) još nisu izradili ovaj plan. Izazovi sa kojima se opštine neprekidno suočavaju u sprovođenju Zakona o zaštiti životne sredine i sprovođenju Plana upravljanja komunalnim otpadom su: nedovoljno sredstava, informisanost građana, nedostatak plaćanja od strane građana, mali broj ekoloških inspekcija, nedostatak preduzeća, neadekvatan kadar. za relevantni otpad, nedostatak dovoljne tehničke opreme za kompaniju za upravljanje otpadom, nedostatak kampanja za podizanje svesti, nelegalne deponije itd.
[bookmark: _Hlk111563829][bookmark: _Hlk80911099]U cilju promovisanja i zaštite životne sredine, u  (14) opština su održane 88 kampanja za podizanje svesti, dok  (23) opšrina (Klina, Južna Mitrovica, Klokot, Elez Han, Priština, Parteš, Zvečan, Junik, Orahovac, Peć, Štimlje, Novo Brdo, Obilić, Uroševac, Mamuša, Štrpce, Lipljan, Severna Mitrovica, Leposavić, Zubin Potok, Kačanik, Suva Reka, Gračanica) nisu održale nijednu kapmanju. Izrada akcionog plana za kvalitet vazduha, ostaje kao glavni prioritet ili izazov gde je samo opština (Glogovac) izradila ovaj plan. Takođe, izrada izvešstaja o sprovođenju plana za kvalitet vazduha i njegovo razmatranje od strane opštinskih skupština ostaje kao izazov pošto je do sada plan izradila samo gore navedena opština (Glogovac). 
Broj ilegalnih odlagališta u (25) opština je 693, dok u (6) opština (Vitina, Podujevo, Parteš, Junik, Prizren, Klokot) nemaju ilegono odlagalište, kao i  (6) opština (Lipljan, Uroševac, Zubin Potok, Štrpce, Dragaš, Severna Mitrovica)  nisu pružile informacije.
3.9 [bookmark: _Toc111580834]Zaštita potrošača i javno zdravlje

U oblasti zdravlja majke i deteta, (13) opština su organizovale kampanje, dok u (24) opština (Klokot, Istok, Podujevo, Elez Han, Prizren, Parteš, Zvečan, Junik, Glogovac, Srbica, Gnjilane, Štimlje, Leposavić, Novo Brdo, Mališevo, Ranilug, Suva Reka, Kačanik, Uroševac, Lipljan, Štrpce Mamuša, Zubin Potok, Severna Mitrovica) nisu organizovale kampanje. Tokom perioda januar-jun 2022, u (18) opština održano je ukupno 130 obuka  i u (19) opština (Klokot, Elez Han, Kosovo Polje, Prizren, Parteš, Zvečan, Junik, Glogovac, Srbica, Novo Brdo, Mamuša, Severna Mitrovica, Ranilurpce, Leposavić, Zubin Potok, Suva Reka, Mališevo,  Lipljan) nisu održane obuke.

Grafikon 7: broj obuka za zdravlje majke i deteta

Što se tiča sprovođenja Zakona o duvanu u (11) opština izvršeno je ukupno 541 inspektiranja, dok u (26) opštona (Kamenica, Vitina, Južna Mitrovica, Klokot, Podujevo, Elez Han, Kosovo Polje, Zvečan, Orahovac, Glogovac, Štimlje, Novo Brdo, Obilić, Uroševac, Mamuša, Štrpce, Lipljan, Dragaš, Leposavić, Zubin Potok, Kačanik, Suva Reka, Mališevo, Gračanica, Đakovica) nisu imale inspektiranje. Od učinjenih inspektiranja, ukupan broj izrečenih novčanih kazni je 7 dok u  (5) opština (Klina, Južna Mitrovica, Istok, Prizren, Srbica)  broj izrečenih kazni je 50.

[bookmark: _Toc111580835]PREPORUKE
Na osnovu podataka iznešenih sa opštinskih pojadinačnih izveštaja, MALS, preporučuje:
· [bookmark: _Hlk80910658]Izrađivanje  Strategijue za odnose sa javnošću u sledećimopštinama: Klina, Kamenica, Vitina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Podujevo, Kosovo Polje, Priština, Zvečan, Junik, Glogovac, Štimlje, Novo Brdo, Obilić, Mamuša, Štrpce, Ranilug, Gnjilane, Dragaš, Zubin Potok, Leposavić, Kačanik, Severna Mitrovica.
· Izrađivanje Lokalnog plana za integritet u sledećim opštinama: Klina, Kamenica, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Podujevo, Elez  Han, Kosovo Polje, Priština, Prizren, Zvečan, Glogovac, Štimlje, Novo Brdo, Obilić, Mamuša, Zubin Potok, Ranilug, Gnjilane, Dragaš, Severna Mitrovica, Lepoša Malivić, Uroševac, Štrpce, Gračanica, Đakovica;
· Izrađivanje Plana za zaštitu kulturnog nasleđa u opštinama: Klina, Kamenica, Vitina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Elez Han, Kosovo Polje, Priština, Parteš, Zvečan, Junik, Orahovac, Podujevo, Srbica, Glogovac, Peć, Štimlje, Novo Brdo, Obilić, Mamuša, Gnjilana, Ranilug, Kačanik, Zubin Potok, Severna Mitrovica, Dragaš, Leposavić, Suva Reka, Uroševac, Lipljan, Mališevo, Gračanica, Đakovica,
· Izrađivanje program obuka u opštinama: (Klokot, Podujevo, Obilić, Ranilug, Leposavić, Severna Mitrovica, Štrpce, Štimlje, Novo Brdo, Vučitrn, Mamuša, Lipljan,  Mališevo, Zubin Potok, Gračanica, Kosovo Polje),
· Da se imenjuje odgovorni službenik za koordinisanje procesa javne konsultacije u opštinama: Vitina, Istok, Podujevo, Kosovo Polje, Priština, Zvečan, Glogovac, Štimlje, Novo Brdo, Obilić, Mamuša, Štrpce, Ranilug, Severna Mitrovica, Dragaš, Leposavić, Zubin Potok,
· Osnivanje centara za registrovanje poslovnih subjekata  (one-stop shopet) u opštinama: Klokot, Parteš, Zvečan, Junik, Priština, Zubin Potok, Mamuša, Leposavić, Gračanica,
· Izrađivanje Strategije protiv nasilja u porodici:  Klinë, Kamenicë, Klina, Kamenica, Vitina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Podujevo, Elez Han, Kosovo Polje, Priština, Prizren, Parteš, Zvečan, Junik, Orahovac, Glogovac, Srbica, Peć, Štimlje, Novo Brdo, Suva Reka, Štrpce, Obilicć, Uroševac, Zubin Potok, Mamuša, Ranilug, Severna Mitrovica, Lipljan, Gnjilane, Kačanik, Leposavić, Mališevo, Gračanica, Dragaš, Đakovica. 
· Izrađivanje trogodošnjeg plana za socijalno stanovanje u opštinama: Klina, Kamenica, Vitina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Podujevo, Elez Han, Priština, Prizren, Parteš, Zvečan, Junik, Orahovac, Glogovac, Peć, Novo Brdo, Uroševac, Mamuša, Štrpce, Ranilug, Severni Mitrovica, Lipljan , Dragaš, Leposavić, Zubin Potok, Suva Reka, Vučitrn, Gračanica, Obilić, Štimlje, Mališevo.
· Izrađivanje Plana programa za poljoprivredu i ruralni razvoj u opštinama: Klina, Vitina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Elez Han, Kosovo Polje, Priština, Parteš, Zvečan, Junik, Orahovac, Glogovac, Srbica, Štimlje, Novo Brdo, Obilić, Mamuša, Ranilug, Štimlje, Mitrovica, Potok, Severna Mitrovica, Kača , , Leposavić, Suva Reka, Lipljan, Mališevo, Vučitrn, Uroševac, Gračanica, Đakovica, Dragaš.
· Izrađivanje plana efikasnosti energije u opštinama: Klina, Vitina, Južna Mitrovica, Istok, Podujevo, Kosovo Polje, Priština, Prizren, Junik, Glogovac, Srbica, Štimlje, Novo Brdo, Štrpce, Suva Reka, Zubin Potok, Obilić, Ranilug, Mališevo, Severna Mitrovica, Lipljane, Gnjilane, Dragaš, Gračanica, Đakovica, Vučitrn. 
· Izrađivanje opštinskog plana za reintegrisanje repatriranih osoba u opštinama: Klina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Kosovo Polje, Prizren, Zvečan, Novo Brdo, Obilić, Zubin Potok, Ranilug, Kačanik, Mališevo, Dragaš, Leposavić, Štrpce, Severna Mitrovica, Gračanica, Uroševac.  
· Izrađivanje plana za upravljanje sa smećem u opštinama: Klina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Elez Han, Priština, Kosovo Polje, Orahovac, Glogovac, Peć, Štimlje, Uroševac, Mamuša, Štrpce, Ranilug, Gnjilane, Severna Mitrovica, Zubin Potok, Dragaš, Leposavić, Kačanik, Suva Reka Mališevo, Gračanica.
· Usvajanje plana za upravljanje sa ruralnim zemljištem u opštinama:  Klina, Kamenica, Vitina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Podujevo, Elez Han, Kosovo Polje, Priština, Prizren, Parteš, Zvečan, Junik, Orahovac, Glogovac, Srbica, Peć, Štimlje, Novo Brdo, Suva Reka, Leposavić, Obilić , Uroševac, Zubin Potok, Mamuša, Ranilug, Severna Mitrovica, Lipljan, Gnjilane, Kačanik, Leposavić, Mališevo, Gračanica, Dragaš Đakovica.
· Izrađivanje Lokalno akcionog plana za integrisanje zajednica Roma, Egipćana i Aškalija u opštinama: Klina, Kamenica, Vitina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Kosovo Polje, Priština, Zvečan, Orahovac, Srbica, Peć, Štimlje, Novo Brdo, Zubin Potok, Uroševac, Ranilug, Severna Mitrovica, Lipljan, Leposavić, Štvar, G. Mališevo, Đakovica, Suva Reka, Obilić, Vučitrn, Mamuša. 
· Izrađivanje Akcionog plana za kvalitet vazduha u opštinama: Klina, Kamenica, Vitina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Podujevo, Elez Han, Kosovo Polje, Priština, Prizren, Parteš, Zvečan, Junik, Orahovac, Srbica, Peć, Štimlje, Novo Brdo, Suva Reka, Obilić, Uroševac, Priština, Zubin Potok, Mamuša, Ranilug, Severna Mitrovica, Lipljan, Gnjilane, Kačanik, Leposavić, Mališevo, Gračanica, Dragaš, Đakovica.
· Uspostavljanje Opštinkog saveta za bezbednost (OSBZ) u zajednici u opštinama: Klokot, Novo Brdo, Leposavć, Severna Mitrovica Veriore, Zubin Potok.
· Uspostavljanje Lokalnih saveta za javnu bezbednost (LSJB) u opštinama: Kamenica, Klokot, Elez Han, Priština, Zvečan, Srbica, Štimlje, Novo Brdo, Dragaš, Severna Mitrovica, Štrpce, Zubin Potok, Gračanica, Đakovica. 
· Uspostavljanje Akcionog tima za bezbednost (ATB) u opštinama: Klina, Kamenica, Klokot, Elez Han, Priština, Zvečan, Srbica, Peć, Štimlje, Novo Brdo, Dragaš, Zubin Potok, Mamuša, Leposavić, Severna Mitrovica, Štrpce, Gračanica, Đakovica.  
· Uspostavljanje seoskih veća u opštinama: Klina, Klokot, Istok, Podujevo, Kosovo Polje, Priština, Prizren, Junik, Orahovac, Srbica, Štimlje, Novo Brdo, Obilić, Mamushe, Štrpce, Lipljan, Severna Mitrovica, Dragaš, Leposavić, Zubin Potok, Mališevo, Suva Reka, Đakovica;
· Imenovanje službenika za zaštitu od diskrimacije u opštinama: Klina, Kamenica, Klokot, Istok, Elez Han, Parteš, Peć, Novo Brdo, Kačanik, Obilić, Severna Mitrovica, Leposavić, Zubin Potok.
· Imenovanje službenika za zaštitu ljudskih prava u opštinama: Klina, Klokot, Elez Han, Peć, Novo Brdo, Dragaš, Obilić, Leposavić, Severna Mitrovica.
· Imenovanje relevatnog službenika za zaštitudeteta u opštinama: Klina, Vitina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Priština, Prizren, Orahovac, Glogovac, Novo Brdo, Dragaš, Obilić, Vučitrn, Zubin Potok, Leposavić, Severna Mitrovica;
· Imenovanje službenika za rodnu ravnopravnost u opštinama: Klokot, Parteš, Zvečan, Mamuša, Ranilug, Zubin Potok, Leposavić, Severna Mitrovica, Štrpce, Gračanica;
· Imenovanje koordinatora za monitorisanje i zveštavanje u vezi sa planom za integritet u opštinama: Klina, Kamenica, Klokot, Istok, Podujevo, Elez Han, Kosovo Polje, Priština, Prizren, Zvečan, Glogovac, Peć, Novo Brdo, Obilić, Uroševac, Mamuša, Štrpce, Ranilug, Mitrovica, Gnjilane, Severna Mitrovica Zubin Potok, Mališevo, Gračanica, Đakovica;
· Organizovanje kampanje za podizanje svesti za zaštitu poljoprivrdnih zemljišta i promovisanje značaja poljoprivrenih zemljišta u opštinama:  Klina, Vitina, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Podujevo, Elez Han, Kosovo Polje, Priština, Parteš, Zvečan, Orahovac, Glogovac, Srbica, Đakovica, Gnjilane, Štimlje, Novo Brdo, Suva Reka, Kačanik, Malištrž, Vranje , Leposavić, Uroševac, Gračanica, Zubin Potok, Severna Mitrovica, Štrpce, Ranilug;
· Organizovanje kampanje za podizanje svesti za sprovođenje Zakona o zaštiti deteta: Klina, Klokot, Istok, Elez Han, Kosovo Polje, Zvečan, Junik, Orahovac, Srbica, Suva Reka, Dragaš, Mamuša, Štimlje, Leposavić, Gračanica, Severna Mitrovica, Štrpce, Ranilug Zubin Potok;
· Organizovanje kampanje u cilju promovisanja i zaštite životne sredine u opštinama: Klina, Južna Mitrovica, Klokot, Elez Han, Priština, Parteš, Zvečan, Junik, Orahovac, Peć, Štimlje, Novo Brdo, Obilić, Uroševac, Mamuša, Štrpce, Lipljan, Severna Mitrovica, Leposavić, Zubin Potok, Kačanik, Suva Reka, Gračanica, 
· Organizovanje kampanje u oblasti drvalja majke i deteta u opštinama: Klokot, Istok, Podujevo, Elez Han, Prizren, Parteš, Zvečan, Junik, Glogovac, Srbica, Gnjilane, Štimlje, Leposavić, Novo Brdo, Mališevo, Ranilug,  Suva Reka, Kačanik, Uroševac, Lipljan, Štrpce, mamuša, zubin Potok, Severna Mitrovica, 
· Preduzimanje aktivnosti u oblasti zaštite ljudskih prava u opštinama: Klina, Klokot, Istok, Podujevo, Elez Han, Parteš, Zvečan, Peć, Leposavić, Uroševac, Zubin Potok, Severna Mitrovica, Štrpce, Ranilug..
· Uspostavljanje Opštinskog saveta za zaštitu žrtava porodičnog nasilja na rodnoj osnovi u opštinama: Klina, Kamenica, Klokot, Elez Han, Priština, Junik, Orahovac, Srbica, Peć, Novo Brdo, Kačanik, Vučitrn, Uroševac, Mamuša, Lipljan, Severna Mitrovica, Zubin Potok, Gračanica;;
· Uspostavljnaje Lokalnog odbora za sporovođenje Strategije za RAE zajednice u opštinama: Klina, Kamenica, Južna Mitrovica, Klokot, Istok, Podujevo, Priština, Zvečan, Srbica, Štimlje, Novo Brdo, Dragaš, Obilić, Uroševac, Mamuša, Ranilug, Leposavić, Štrpce, Zubin Potok.
· Funkcionalizacija konsultavnih odbora za osobe sa invaliditetom u opštinama: Klina, Klokot, Istok, Podujevo, Parteš, Zvečan, Srbica, Štimlje, Novo Brdo, Dragaš, Obilić, Uroševac, Mamuša, Ranilug, Leposavić, Štrpce, Zubin Potok.
Isunjavanje obaveza  opština iz everopske agende

Përmbushja e obligimeve të komunave nga Agjenda Evropiane	52%
54%

Kriteret Politike	Kriteret Ekonomike	Standardet Evropiane	0.51	0.7	0.52	


Program obuka i Strategija za komuniciranje sa javnošću 

Komunat që e posedojnë	22
13


Programi i trajnimeve	Strategjia për komunik me publikun	19	12	Komunat që e posedojnë	15
24

Programi i trajnimeve	Strategjia për komunik me publikun	18	25	



Lokalni plan integriteta i imenovanje dotičnog službenika 

Plani Lokal për Integritet	9
28

Komunat që e posedojnë	Komunat që e posedojnë	Komunat që e kanë caktuar	Komunat që nuk e kanë caktuar	9	28	Caktimi i zyrtarit përkatës	12
25

Komunat që e posedojnë	Komunat që e posedojnë	Komunat që e kanë caktuar	Komunat që nuk e kanë caktuar	10	27	



Javna saslušanja za planiranje budžeta

Nr i dëgjimeve publike për planifikim të buxhetit	
Gjakovë	Gjilan	Lipjan	Shtime	Ferizaj	Novoberde	Suharekë	Malishevë	Kamenicë	Viti	Kllokot	Istog	Podujevë	Partesh	Prizren	Prishtinë	Fushë Kosovë	Gllogoc	Dragash	Kaçanik	Klinë	Skenderaj	Shtërpcë	Junik	Mitrrovica Veriore	9	6	11	5	1	5	32	1	1	12	1	6	5	1	1	3	6	8	1	3	12	6	6	2	2	


Komunat që e kanë caktuar	27

Zyrtari për mbrojtjen nga diskriminim	Zyrtari për mbrojtjen e të drejtave të njeriut	Zyrtari për barazi gjinore	24	28	25	Komunat që nuk e kanë caktuar	10

Zyrtari për mbrojtjen nga diskriminim	Zyrtari për mbrojtjen e të drejtave të njeriut	Zyrtari për barazi gjinore	13	9	12	



Osnivanje OSBZ-a, LSJB i  ATB

Janë themeluar	
KKSB	KLSP	EVS	32	23	19	Nuk janë themeluar	
KKSB	KLSP	EVS	5	14	18	



Obuke za zdravlje majke i deteta

Nr. I trajnimeve për shëndetin e nënës	
Gjakovë	Gjilan	Shtime	Ferizaj	Obiliq	Vushtrri	Kamenicë	Mitrovicë Jugore	Viti	Istog	Podujevë	Prishtinë	Dragash	Kaçanik	Klinë	Rahovec	Pejë	Graçanicë	5	1	3	1	6	6	3	5	2	57	2	5	15	6	2	4	3	4	
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